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Область деятельности
 
 Агент страховой – должностное лицо, выполняющее от имени органов страхования операции по заключению с населением договоров добровольного личного и имущественного страхования к примеру по ним страховых платежей, а также обязательному страхованию имущества граждан.
 При акционерном страховании в качестве страховщиков выступают акционерные общества, формирующие свой уставной капитал путём выпуска и реализации акций. Это позволяет учредителям при небольших собственных средствах за счёт привлечения денежных ресурсов других юридических и физических лиц быстро развернуть проведение страховых операций.
Страховой консультант работает в составе страховых компаний.
1. Владеет информацией по всем видам страхования – страхование жизни, здоровья, имущества, недвижимости, различных видов деятельности и т.п.
2. . Консультирует клиентов, знакомит их с условиями и правилами страхования. Даёт рекомендации по виду страхования.
3. Ведёт переговоры с руководителями предприятий и организаций.
4.  Обслуживает крупнейшие промышленные и коммерческие организации.
5. Формирует спрос на страховые услуги в связи с нарастанием риска в современных условиях. Заключает договоры.
6. Оценивает причинённый ущерб с учётом критериев и степени риска.
 Доминирующая профессиональная направленность – на работу с людьми и документами. Профессиональный тип личности – социальный, конвенциональный, предпринимательский.
 
Содержание выполняемой работы
 
 Страховые агенты проводят среди населения, в коллективах рабочих и служащих предприятий, учреждений и организаций разъяснительную работу по добровольным видам личного и имущественного страхования, рассказывают страхователям о действующих условиях по каждому виду страхования.
 Страховым агентам предоставлено право от имени органов государственного страхования заключать с гражданами договоры добровольного страхования, получать по этим договорам страховые платежи и выдавать за своей подписью и печатью инспекции государственного страхования страховые свидетельства и квитанции установленного образца.
 В акционерных обществах страховой агент заключает контракт и с момента получения денег выдаёт страховой полис – документ страхового органа (страховщика), подтверждающий сделку о страховании.
 Начало и окончание договора определяются правилами страхования и указываются в каждом отдельном случае в страховом свидетельстве или контракте и страховом полисе.
 Страховой агент должен хорошо разбираться в предмете страхования, знать правила и условия всех видов страхования, владеть основами экономических и правовых знаний, должен уметь вести учётно – отчётную документацию, производить оценку причинённого ущерба.
 Группа родственных профессий – торговый агент, страховой брокер.
Рабочее место, орудия труда, условия труда
 
 Рабочее место нестационарное. Труд умственный, квалифицированный, умеренно – напряжённый. Рабочая поза свободная, сидя – стоя, значительная ходьба, рабочий день не нормированный. Напряжение зрения умеренное, длительность сосредоточенного наблюдения до 50% смены. Интеллектуальная и нервно-эмоциональная нагрузки умеренно высокие.
 Санитарно – гигиенические условия труда в помещении благоприятные, частое пребывание на открытом воздухе связано с перемещением по промышленным объектам, учреждениям и жилым домам.
 
Форма организации труда
 
 -индивидуальная.
 
Режим работы и возможность профессионального роста
 
 Рабочий день может быть ненормированным.
 Перспективы профессионального роста – карьерный рост внутри страховой компании.
 
 
Требования к качествам работника
 
-развитые коммуникативные навыки,
-умение работать с людьми,
-хорошая оперативная и долговременная память,
-устойчивое внимание,
-настойчивость,
-ответственность,
-навыки работы с документацией.
 
Интересы, склонности, способности
 
 Человек, выбравший профессию страхового агента должен интересоваться  – общественной работой, торговлей, сферой обслуживания; сопутствующими интересами могут выступать – экономика, право, социология, статистика, психология, медицина, педагогика.
 
Медицинские противопоказания
 
- заболевания центральной нервной системы;
- заболевания органов зрения;
- заболевания органов слуха;
- заболевания опорно – двигательного аппарата;
- варикозное расширение вен нижних конечностей;
- дефекты речи и ярко выраженные физические недостатки;
- отсутствие выраженных косметических дефектов лица.
 
Перечень учебных заведений
 
 Особых требований к уровню специального образования и стажу работы при приёме на работу нештатных страховых агентов не предъявляется. Однако предпочтение отдаётся лицам, имеющим среднее специальное или высшее образование.
 Минский финансово-экономический колледж (г. Минск, ул. Красная,17);
 Белорусский техникум бизнеса и права при Белорусском институте правоведения (г. Минск, пр. Рокосовского,166а);
 Вилейский профессиональный лицей №1 (г. Вилейка, ул. Гагарина,4

