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Область деятельности
 
 Профессия является массовой на предприятиях швейного производства.
 Профессия портной относится к швейной отраслевой группе бытового обслуживания, выполняющей обширнейший ассортимент услуг по изготовлению и ремонту всех видов швейных изделий. В ней имеется три типа подразделений: фабрики централизованного пошива одежды с сетью приемных пунктов; ателье и мастерские, выполняющие полный цикл пошива и ремонта; дома моды - предприятия комплексного обслуживания с концентрированным производством и сильной модельно-конструкторской базой.
 При необходимости портной может овладеть и выполнять работы по смежным и родственным профессиям, таким как: швея, закройщик, раскройщик, модистка головных уборов.
 
Содержание выполняемой работы
 
 Главная задача портного — индивидуальный или массовый пошив изделий верхней одежды, легкого платья, меховых и кожаных изделий, белья, трикотажных изделий.
 Как правило портной работает по так называемым закрепленным изделиям, то есть он специализируется на пошиве определенных изделий: верхней мужской одежды, верхней женской, легкого платья и т. д.
 К работам, выполняемым портным, относятся следующие:
 по индивидуальным заказам в соответствии с технологией обработки, рисункам из журнала мод изготовление образцов, моделей, изделий верхней одежды (в том числе и меховых), легкого платья, белья, верхнего трикотажа;
 по указанию художника-модельера, конструктора, закройщика, контролера подкраивание деталей или переделывание изделий (индивидуального и массового изготовления);
 участие в запуске новых деталей в производство.
 Уровень квалификации портного зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. Портному могут быть присвоены 2-8 разряды.
 Необходимые знания и умения портного определяются видами выполняемых работ, соответствующими присвоенному тарифному разряду.
 
Рабочее место, орудия труда и условия труда
 
 Рабочее место портного оборудовано универсальными и специальными машинами.
 На универсальных машинах выполняются следующие операции: стачивают, т.е. соединяют строчкой постоянного назначения срезы разных деталей (боковые и плечевые срезы), пристрачивают детали друг к другу (манжеты к рукавам), настрачивают детали друг на друга (карманы на полочки, фабричную марку на спинку подкладочной ткани и т.п.).
 На специальных машинах (обметочных, стегальных) выполняют стегальные и обметочные работы; на пуговичных и закрепочных машинах пришивают пуговицы, делают закрепки; на петельных машинах обметывают петли.
 На рабочем месте портного, выполняющего ручные операции, должны быть: набор игл, ножницы (раскрой ткани, подрезание деталей изделия в процессе их обработки, обрезание ниток в концах строчек), специальный мел (нанесение на детали изделий линий и спецзнаков), резцы (перенесение линий и знаков с лекал или деталей из ткани на соответствующие парные детали), сантиметровая лента (снятие мерок, измерение деталей), утюг (влажно-тепловая обработка).
 Характерными нагрузками на рабочем месте портного являются:
 -нагрузки, требующие физических усилий средней тяжести при работе на различных машинах;
 -повышенный уровень шума (при работе на машине);
 -работа в положении «сидя», «стоя»;
 -сосредоточенное внимание в процессе работы;
 -умение различать основные цвета, близкие хроматические и ахроматические тона (особенно оттенки одного и того же цвета);
-иметь хороший глазомер;
-темп движений быстрый, движения ловкие, точные.
 
Формы организации труда
 
 Форма организации труда портного может быть коллективной (бригадной) или индивидуальной.
 При бригадной форме организации труда портной работает совместно с закройщиком, швеями мотористками, швеями ручницами. Количественный состав бригады зависит от мощности предприятия, однако в среднем входит в бригаду от 6 до 20 человек.
 Если портной работает индивидуально, то он, как правило, специализируется на пошиве определенных изделий.
 
     Режим работы и возможность профессионального роста
 
 Портной работает при одно-двухсменном режимах работы с пятидневной рабочей неделей и двумя выходными днями рабочей недели и ежегодным отпуском.
 Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка, графиком сменности на каждом предприятии. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается устанавливается нанимателем
 Повышение квалификации портного до 8 разряда возможно по месту работы.
 Достигнув высокого уровня квалификации (разряда) портной может оказывать помощь технологу и конструктору в выборе методов и проверке конструкции, а также работать бригадиром.
 Образовательный уровень можно повысить в средних специальных учебных заведениях.
 
 
 
Требования к качествам работника
 
-физическая выносливость;
-хорошее зрение;
-нормальная функция ведущей руки;
-хорошая скоординированность движений в сочетании со скоростными навыками - это ловкие и быстрые руки;
-развитая наглядно-образная память;
-высокоразвитые зрительные ощущения;
-хороший глазомер;
-развитые устойчивость и распределяемость внимания.
-Аккуратность, усидчивость, уравновешенность, работоспособность, точность и тщательность, лестность.
 
Способности, интересы и склонности
 
Портной должен иметь склонность к обслуживающему труду, пошиву одежды. Привлекает человека в эту профессию – радость, которую он испытывает увидев одежд, сшитую собственными руками на каком-то конкретном человеке.
Интерес проявляется к занятиям шитьем, к познанию свойств различных тканей.
 
Медицинские противопоказания
 
-хронические желудочно-кишечные заболевания (тяжелое течение);
-хронический гепатит;
-сахарный диабет (средняя и тяжелая форма);
-деформация грудной клетки, позвоночника;
-полное нарушение охватывающей и удерживающей функции кисти на ведущей руке;
-хронические заболевания суставов (с частыми обострениями);
-эпилепсия;
-стойкое понижение слуха (учитывается степень);
-резкая отсталость физического развития;
-резко выраженные кожные заболевания.
 
Перечень учебных заведений
 
 Минский профессионально-технический колледж легкой промышленности (г. Минск, ул. Тимирязева,11) – раскройщик материалов, сборщик обуви;
 Минский профессионально-технический колледж швейного производства (г. Минск, 2-й пер. Р, Люксембург, 7);
 ПТУ №11 легкой промышленности (г. Минск, ул. Маяковского, 123);
ПТУ №12 бытового обслуживания (г. Минск, ул. Казинца, 89) – портной, швея;
 Борисовский политехнический профессиональный лицей №1 (Минская область, г. Борисов, ул. 50 лет БССР, 4) - швея, портной;
 Борисовское ПТУ №205 (г. Борисов, ул. Гагарина, 91) - - швея, портной;  Вилейское ПТУ №200 сельскохозяйственного производства (Минская область, г. Вилейка, ул. Первомайская, 80) – швея,портной;
 Жодинский профессиональный лицей (Минская область, г. Жодино, ул. Лебедевского, 20 – швея, портной.
Копыльский сельскохозяйственный профессиональный лицей (Минская область, Копыльский район, д. Мажа – закройщик, портной;
 Молодеченское ПТУ №135 хлебопродуктов (Минская область, г. Молодечно, ул. В. Гастинец, 98) – швея, портной;
 Свирский сельскохозяйственный профессиональный лицей (Мядельский р-н, пос. Комарово) - швея, портной;
 Минский государственный областной лицей (г. Иинск, ул. Серова,18) – закройщик, портной, швея;
 
 Минский техникуме-предприятие легкой промышленности (г. Минск, ул. Матусевича, 26) - технология и конструирование изделий из кожи и меха.
 Минский государственный технологический колледж (г. Минск, ул. Красная, 19-Б), технология и конструирование швейных изделий.

