Камень в честь основания города Лида
Одна из интереснейших достопримечательностей Лиды находится рядом с Крестовоздвиженским костёлом. Речь идёт о камне, который установлен в честь основания города. Массивный валун было решено установить в 2008 году. Это событие было приурочено к 685-летию  Лиды.
Автором памятника выступил местный скульптор Ричард Груша. Для своего произведения мастер отыскал валун в Вороновском районе. Самым сложным этапом являлась транспортировка камня, так как его вес составлял тридцать тонн. Пройдя специальную обработку, валун «сбавил в весе» 10 тонн. Бюджет проекта создания памятника архитектуры в Лиде получился весьма скромным, и составил около одной тысячи долларов.
С одной стороны камня представлена гравировка герба, который Лида получила вместе с Магдебургским правом. Кроме того, здесь также указана дата основания города и написан старославянский текст. В нём говорится о том, что князь Великого княжества Литовского Гедимин завещает город своему сыну Кейстуту, к которому Лида перешла в 1330 году. На другой стороне памятника на белорусском языке указаны сведения об основании города.
Камень в честь основания Лиды стоит на улице Советской, и в любое время дня и года готов рассказать гостям о прекрасном городе, в честь которого он водружён.
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