Курган Бессмертия

Современники и потомки!
Через века,
через года, -
Помните!
О тех,
     кто уже не придёт
                                никогда,
                                                          помните!
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Kypган стал одним из тех святых мест, без которых немыслим облик нашего города. Курган Бессмертия - символ величия победителей и памяти героев.
        Закладка Кургана Бессмертия началась 9 мая 1966 г. и продолжалась до 8 июля 1966 г. Курган. Упоминание об этой важной дате хранится в газете "Сцяг працы" (ранее "Лидская газета"), оригинал которой хранится в музее средней школы № 1.
        Курган Бессмертия посвящён памяти воинов и партизан, которые погибли в июле 1944 г. при освобождении г. Лиды и района от немецко-фашистских захватчиков, и мирных жителей Лиды и района, которые погибли в годы Великой Отечественной войны.
        Открытие Кургана состоялось 8 июля 1966 г. и вылилось во всенародное торжество. На месте Кургана сначала была сделана пятиконечная звезда. Вокруг этого места и выстраивались многочисленные гости и жители города.
         Первый секретарь горкома партии Г.Ф.Фомичёв, представитель Москвы, бывший командир 24-ой Самаро-Ульяновской  дивизии К.Н.Галицкий, бывший командир 5-ой гвардейской кавалерийской дивизии им. Котовского почётный гражданин нашего города Н.С.Чепуркин, бывший секретарь Лидского подпольного КПБ Е.Д. Гапеев в основание Кургана заложили капсулу с посланием потомкам.
         Возле центральной грани Кургана был вырыт шурф глубиной 3 м. В шурф была помещена металлическая шкатулка. В шкатулке:
        1. Текст завещания потомкам.
        2. Текст клятвы воинов гарнизона.
        3. Текст клятвы пионеров и комсомольцев.
        4. Текст выступления секретаря горкома КПБ при торжественной засыпке Кургана.
        5. Магнитофонная лента с записью выступлений делегаций городов-героев на торжествах при засыпке Кургана Бессмертия.
            6. Кинорепортаж студии телевидения и студии кинохроники о закладке Кургана.
            7. Газетные репортажи о Лиде и закладке Кургана.
            8. Ключ от города.
            9. План города.
           10. Набор фотоснимков города.
           11. Набор фотоснимков продукции города.
           12. Памятный значок, учреждённый в честь засыпки Кургана Бессмертия.
           13. Памятный сувенир “Помните”.
           14. Значок “Ударник труда”.
           15. Юбилейная медаль, учреждённая  в честь 20-летия Победы над Германией.
           16. Юбилейный рубль.
           17. Фотоснимки Кургана Бессмертия и прилегающей к нему территории, сделанные накануне открытия.
          18.  Историческая справка о г. Лиде.
Было принято решение вскрыть эту шкатулку 9 мая 1995 г., когда город будет праздновать 50-летие со дня Победы над фашистской Германией. 9 мая 1995 г. шкатулка  была вскрыта. Некоторые предметы, которые в ней хранились, были переданы и Лидский музей. В шкатулку было помещено новое завещание потомкам, которое необходимо вскрыть 9 мая 2045 года.
          В день открытия Кургана Бессмертия в Лиду была привезена земля с братских могил советских воинов, партизан и подпольщиков, с могил жертв фашизма, которые находятся на территории Лиды и Лидского района, с Гродно, с городов-героев Одессы, Киева, Ленинграда, Москвы, Минска, Севастополя, Брестской крепости-героя, с Литвы и Латвии и многих других мест боевой славы народа.
          Генерал-майор Колюжный в сопровождении эскорта мотоциклистов доставил в Лиду факел, зажжённый от вечного огня, который горит на площади Победы в городе-герое Минске. Им был зажжён вечный огонь у основания Кургана Бессмертия.
         Ровно через год, 9 мая 1967г. лидчане снова собрались у Кургана Бессмертия. Люди приготовились встречать урну с прахом Неизвестного солдата. Останки его были найдены у небольшой белорусской деревеньки Чеховцы на Вильнюсском направлении. В этот же день провожали 49 тогда ещё неизвестных солдат, которые захоронены в братской могиле у д. Гуды. Так у подножия Кургана появился новый памятник – могила Неизвестного солдата.
         Автор проекта главный архитектор г.Лиды Ю.Н.Кишик. Памятник выполнен как плита-надгробие. Плита прямоугольной формы, с подсеченным цоколем, находится на зеленом островке среди мозаичного бетонного покрытия площадки-круга у основания Кургана Бессмертия. Верхняя поверхность плиты выполнена в двух уровнях, разнящихся по высоте на 5-6 см. Плоскость, секущая поверхности, в срезе образует фигуру, в плане представляющую собой символ штыка. В углу плиты, в ее верхней плоскости пятиугольное отверстие, где горит вечный огонь, который был перенесён от подножия кургана. На нижней плоскости рельефно выполнена каска.
         На гранитной  плите, прикрывающей могилу, высечены слова Михаила Исаковского:
Куда б ни шёл, ни ехал ты,
                                           Но здесь остановись,
                                          Могиле этой дорогой,
                   Всем сердцем поклонись!       1941 – 1945
         Памятник выполнен из бетона и покрыт мозаичным отделочным слоем.
В том же 1967 г. вокруг Кургана Бессмертия был высажен парк. Курган представляет собой пятигранную пирамиду, высотой 7 м, с общим периметром у основания 55 м. На каждой из граней Кургана установлена мемориальная плита с надписью:

"Современники и потомки!
Через века,
через года, -
Помните!
О тех,
кто уже не придёт
никогда
помните!
Курган Бессмертия насыпан 9 мая – 8 июля 1966 г. в ознаменование великого подвига советского народа в войне против немецко-фашистских захватчиков 1941 – 1945 гг. Курган насыпали и жители г. Лиды, делегации всех районов Гродненской области, всех областей Белоруссии, представители городов-героев Москвы, Ленинграда, Волгограда, Севастополя, Одессы, Киева, Брестской крепости-героя, городов Курска, Ростова, Брянска, представители Литвы и Латвии.
Вечная слава воинам, отстоявшим честь и независимость нашей Родины!
Здесь на глубине 3-х метров хранится завещание потомкам
                            9 мая 1995
                            9 мая 2045”

Паміралі байцы ў гераічных баях,
      Каб у сонцы квітнелі для нас краявіды.
          Подзвіг мужных – твой гонар і песня твая
                                  Твая слава нязгасная, Ліда!

           “Схілі галаву! Перад табой свяшчэнная зямля, палітая крывёю нашых бацькоў, сёстраў і братоў, сыноў і дачок.
Перад табою свяшчэнная зямля з магіл абаронцаў г. Ліды і Лідскага раёна, з магіл гераічных падпольшчыкаў і партызан, з тых мясцін дзе праходзілі пераможныя баі Жалезнай Самара-Ульянаўскай дывізіі на подступах да г. Ліды ў 1941 г.”

Зямля, якая паліта
  Вашай, героі, крывёю,
 Ніколі не будзе забыта,
       Бо стала свяшчэннай зямлёю
             “Людзі спыніцеся! Пастойце хвілінку моўчкі. Перад вамі свяшчэнная зямля з брацкіх магіл Гродна, з папялішча вёскі Чарлёна, спаленай фашыстамі, з месц гераічных партызанскіх баёў у Навагрудскім, Слонімскім,Карэліцкім, Шчучынскім, Дзятлаўскім, Воранаўскім, Іўеўскім, Гродзенскім, мастоўскім, Ашмянскім, Ваўкавыскім раёнах, з месц гібелі экіпажу праслаўленай эскадрыллі “Нармандыя-Нёман”, з магілы камісара Таманскай дывізіі Яўсеева, з тых незабыўных мясцін, дзе былі па-зверску закатаваны героі Скідзельскага падполля”.

Курган мы насыпалі гэты
             Братам нашым, сёстрам-героям,
                                           Каб вечна іх слава квітнела
На нашай, на вольнай зямлі.
   Каб вечна жыла яна ў сэрцах,
                                         Гарэла світальнай зарою,
                                        Якую вятры-навальніцы
                                        Ніколі згасіць не змаглі.
         “Пакланіцеся! Перад вамі зямля , якая была паліта крывёю гераічных пагранічнікаў заставы В.Усава. Тут зямля і попел з магіл двухсот тысяч чалавек, замучаных фашыстамі ў Трасцянцы, з месц пахавання слаўных воінаў, што загінулі ў суровых баях за вызваленне Гомеля, Магілёва, Віцебска, Мінска. Сюды ж прывезена зямля з незабыўных месц гібелі Герояў Савецкага Саюза Гастэла, Заслонава, Жалудзёва”.

Посмотри на землю, в ней столько свинца,
                             Что спеклась как вулканная лава она.
                             Не земля, не земля –
                            Это павших сердца.
         “Обнажи голову! Перед тобой священная земля, обагрённая кровью защитников Брестской крепости, защитников города-героя Москвы, с Пулковских высот и Пискаревского кладбища Ленинграда, с Сапун-Горы и Малахова Кургана Севастополя, одесских катакомб Мамаева Кургана, Сталинграда, с мест боёв за освобождение городов Ростова, Киева, Риги, из партизанских лесов Брянщины, из деревни Пирчюпис Литовской ССР, сожжённой гитлеровцами месте с жителями, земля омытая кровью героев острова Доманского”.
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В 1973г. по проекту группы минских архитекторов под руководством Ю.Н.Трахтенберга Лидский курган был дополнен пилонами. Высота каждого пилона 14 метров, угол наклона 60, символизируют  стволы артиллерийских орудий. На вершине были установлены мощные светильники, вмонтированы динамики, транслирующие через каждый час фрагмент музыки из песни “Бухенвальдский набат” и фрагмент из песни “О лидских подпольщиках” – слова Н.В.Горбачёвой – бывшего завуча    СШ №3, музыка В.И.Аламаха.
[bookmark: _GoBack]              В 2010 году прошла реконструкция Кургана Бессмертия. Мы, молодое поколение, обязаны хранить память и отдавать дань уважения людям тем, кто подарил нам МИР!
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