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Проектная и расчетная мощность 1116 учащихся. Обучаются в 2022/2023 учебном году – 711, 29 учебных кабинетов, 1 спортивный зал, 1 актовый зал. Средняя комплектация классов: 25.7 учащихся. Режим работы: 1 смена, начало учебных занятий – 9.05. Общее количество педагогических работников 65 и техперсонала – 28. Обязательный для изучения иностранный язык - французский.

ЦЕЛЬ РАБОТЫ СШ №14 Г.ЛИДЫ НА 2022/2023 УЧЕБНЫЙ ГОД:
повышение эффективности образовательного процесса с учётом современных требований.

ЗАДАЧИ:
повышать качество предметного обучения через совершенствование подходов в работе по достижению учащимися личностных образовательных результатов на учебном занятии;
повышать уровень профессиональных компетенций педагогов в организации качественной самообразовательной деятельности, в ходе прохождения аттестации на присвоение более высокой квалификационной категории;
повысить эффективность воспитательной работы по формированию нравственной культуры обучающихся через обучение навыкам конструктивного межличностного общения в коллективе, формирование безопасного и ответственного поведения и социальной ответственности;
повышать качество работы по созданию безопасных условий и сохранению здоровья учащихся через системный контроль за выполнением требований санитарных норм и правил, внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс;
направить имеющиеся финансовые средства на проведение текущих ремонтов здания и оборудования, пополнение материально-технической базы персональными компьютерами.


