[bookmark: _GoBack]
Родительский университет «ОСТОРОЖНО: СУИЦИД» 8 «А» класс

Семья и школа – два социальных института, имеющих значительное влияние на детей. 04.03.2024 в 8 «А» классе состоялось родительское собрание, в рамках которого был организован Родительский университет «Осторожно:суицид». Данная тема была выбрана в соответствии с Планом работы РУ. Процесс взаимодействия классного руководителя и родителей осуществлялся через такую форму деятельности как беседа. Цель: повышение психолого-педагогических знаний родителей о причинах, признаках и характере подросткового суицида, видах оказания первой помощи в кризисной ситуации.
Работа началась с выполнения вместе упражнения «Психологическая зарядка», чтобы определить, насколько данная тема важна для каждого из присутствующих. В дальнейшем в рамках беседы обсуждались вопросы: влияние характера внутрисемейных взаимоотношений на поведение ребёнка, важность понимания проблем подросткового возраста. Педагогом были предложены рекомендации по профилактике подросткового суицида, видах оказания помощи в кризисной ситуации. Родители также получили памятку и буклет по профилактике суицидального поведения детей.
Таким образом, в рамках Родительского университета педагог и родители обсудили непростую, но крайне важную тему, которая связана с безопасностью жизни и здоровья детей. 
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