[bookmark: _GoBack]Цель работы школы на 2024/2025 учебный год:
совершенствование работы педагогического коллектива по повышению качества образования через формирование функциональной грамотности участников образовательного процесса, совершенствование методического обеспечения образовательного процесса.
Задачи:
совершенствовать качество предметного обучения через формирование функциональной грамотности учащихся, развитие их творческих и исследовательских навыков;
повышать уровень профессиональных компетенций по формированию функциональной грамотности участников образовательного процесса, квалификационной категории педагогов, продолжить работу по распространению эффективного педагогического опыта;
совершенствовать деятельность педагогического коллектива по созданию эффективной воспитательной системы, направленной на формирование разносторонней личности учащегося, способной к саморазвитию и самореализации, на основе потребностей и запросов участников образовательного процесса в шестой школьный день; 
обеспечить качество работы по созданию безопасных условий и сохранению здоровья учащихся через формирование навыков безопасного поведения учащихся и повышение качества физкультурно-оздоровительной работы в учреждении образования;
обеспечить замену оконных блоков со стороны внутреннего дворика, провести текущий ремонт стен в коридорах, фойе с окрашиванием негорючими материалами, продолжить работу по благоустройству прилегающей территории.

