Информационно-методические материалы по проведению цикла внеклассных мероприятий «Герои Беларуси. Знаем. Гордимся» в учреждениях общего среднего образования 

I. Матрица для проведения в учреждениях общего среднего образования воспитательного мероприятия, классного (информационного) часа по теме «Герои Беларуси. Знаем. Гордимся» 
Мир держится на человеке. И каждое государство – это, прежде всего, общность людей, граждан, которые своими талантами, делами, своей профессиональной и общественной деятельностью двигают страну вперёд. Государство с благодарностью оценивает их вклад. Одной из наиболее почётных форм признания заслуг человека перед страной являются государственные награды. 
Создание современной системы государственных наград Беларуси стало логическим продолжением соответствующей системы СССР. Часть наград сохранилось с незначительным изменением дизайна, некоторые полностью изменили свой внешний вид. Также появились новые ордена и медали с учётом исторического наследия Беларуси. 
Официальной датой создания системы наград в нашей стране считается 13 апреля 1995 г., когда были приняты соответствующие законы. Решение о награждении государственными наградами принимает Президент. 
В Республике Беларусь установлены следующие государственные награды: ордена Республики Беларусь; медали Республики Беларусь; почётные звания Республики Беларусь. Наивысшей наградой в нашей стране является звание «Герой Беларуси». Оно предоставляется за исключительные заслуги перед государством и обществом. Лицам, удостоенным этого звания, вручается медаль «Герой Беларуси».
Модуль 1. «Актуально. Важно. Значимо»
Целевая установка: актуализация информации о достижениях суверенной Беларуси в различных сферах жизни общества. 
Предмет обсуждения: 
суверенная Беларусь, отрасли промышленности, национальные бренды, особенности труда в области сельского хозяйства, требования к личностным качествам тружеников, социальное развитие села, героизм сельских тружеников, высококвалифицированные кадры, уважение к людям труда, чувство гордости за профессию родителей и земляков, положительная мотивация к трудовой профессиональной деятельности;
государственная власть в Республике Беларусь, право, гражданин, права избирателя, молодёжные общественные объединения, работа Молодёжного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь, молодёжная кадровая политика, проект «Школа управления» Академии управления при Президенте Республики Беларусь, активная гражданская позиция, лидерство, инициативность, гражданская ответственность, гражданская зрелость;
обороноспособность и обеспечение безопасности страны, современная армия, солдатская доблесть, готовность к исполнению гражданского долга и выполнению конституционных обязанностей по защите Родины, активная гражданская позиция, уважение к подвигу воинов-интернационалистов, героизм, мужество, боевые традиции, воинский долг, патриотизм;
достижения в области образования и науки в современном мире, освоение космоса, качество образования, чувство гордости за учёных Беларуси, поддержка молодых учёных, расширение кругозора в области достижений отечественной и мировой науки; 
духовное возрождение, историко-культурные ценности белорусского народа, самобытность культуры, духовные ценности и традиции, национальная гордость, сохранение национального культурного наследия, нравственный фундамент нации, патриотизм, наиболее значимые объекты наследия, охрана историко-культурного наследия как обязательное условие устойчивого развития государства, укрепления его престижа в международном сообществе.
На заключительном этапе модуля «Актуально. Важно. Значимо» целесообразно провести интерактивную беседу, викторину и др. для закрепления материала.
Модуль 2. «Высокая доблесть»
Целевая установка: формирование патриотизма, гордости за свой народ на примерах подвигов, выдающихся достижений Героев суверенной Беларуси.
Предмет обсуждения: 
биографические сведения (место рождения, учёба, семья и т.д.);
интересные факты «из воспоминаний Героя Беларуси» («о Герое Беларуси»);
достижения, награды и звания;
память (увековечение) о Герое Беларуси.
При организации работы на данном этапе важно помнить, что не только высокие награды, звания и должности свидетельствуют о том, что вклад человека в развитие своей страны достоин высокой оценки. Ежедневный кропотливый добросовестный труд, забота о своей семье, активная гражданская позиция, любовь к своему делу, Родине, приверженность нравственным идеалам – то, что, бесспорно, можно отнести к характеристикам лучших белорусов.
Данный этап может быть проведён в виде брифинга или с использованием формата телевизионного проекта «100 вопросов взрослому».
Модуль 3. «Обсуждаем вместе» 
Целевая установка: осознание значимости подвига, достижений, вклада героев Беларуси в развитие суверенной Республики Беларусь.
Подведение итогов. Педагоги самостоятельно определяют формы, приёмы и методы на этапе подведения итогов занятия в соответствии с возрастными особенностями и уровнем подготовки учащихся. 
Примерные вопросы для обсуждения:
Насколько актуальна для вас тема сегодняшнего разговора?
Какие из услышанных сегодня фактов удивили вас? Почему?
Знаете ли вы (ваш школьный коллектив) граждан страны, достойных государственных наград? 
Бытует мнение, что трудные времена порождают сильных людей. Что вы думаете по этому поводу?
Представьте, что для потомков создаётся специальная капсула времени, в которой собирается наиболее значимая информация о выдающихся людях Беларуси. Сведения о ком вы поместили бы в данную капсулу и почему?
Какой вклад именно вы можете внести в развитие нашей страны, своего региона уже сейчас? 
Что, на ваш взгляд необходимо, чтобы стать активным гражданином своей страны? 
Как добиваться поставленных целей?
Поделитесь своими планами на будущее.
II. Методы и приёмы, рекомендованные для использования на внеклассных мероприятиях из цикла «Герои Беларуси. Знаем. Гордимся»: 
для учащихся I ступени общего среднего образования: 
конкурс знатоков; 
подготовка мини-проекта; 
просмотр и обсуждение видеофрагментов;   
калейдоскоп идей; 
конкурс рисунков;  
интерактивная беседа ;
викторина; 
экскурсии в музей; 
интерактивная беседа;
гостевое занятие;
для учащихся II и III ступеней общего среднего образования:
диалоговая площадка, 
разработка кейса «Кодекс чести Героя»;
просмотр и обсуждение фильмов (видеофрагментов); 
викторина; 
подготовка презентации; 
проектно-исследовательская деятельность;
героический квест;
дискуссия; 
пионерские сборы;
решение ситуационных задач; 
интерактивная беседа;
лекторий;
круглый стол;  
экскурсии в музей; 
создание интерактивных плакатов;
конкурсы электронных газет; 
гостевое занятие;
торжественные заседания коллектива учащихся УОСО, пионерской дружины, совета первичной организации ОО «БРСМ».
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III. Информационные источники и ресурсы
 
	№ п/п
	Герои Беларуси
	Информационные источники и ресурсы


	Сроки проведения мероприятий

	1. 
	Карват Владимир Николаевич (1958-1996) – человек, который первым был удостоен звания Героя Беларуси. Военный лётчик 1-го класса, подполковник, начальник воздушно-огневой подготовки 61-й авиабазы, дислоцированной в г. Барановичи. Погиб 23 мая 1996 года при выполнении учебно-тренировочного полёта, отведя падающий самолёт от населённого пункта. 21 ноября 1996 года посмертно награждён званием «Герой Беларуси».
	ДОСЬЕ: К 65-летию со дня рождения первого Героя Беларуси Владимира Карвата.
Биография на сайте Лётчики Герои
Документальный фильм «Помнит небо» (2008 г.)
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Карват 
Герои. Владимир Карват. 29.04.2023 (ТРК Гродно)
	24.03.2025-29.03.2025

	2. 
	Мариев Павел Лукьянович (1938) белорусский учёный-конструктор и управленец, заслуженный работник промышленности Республики Беларусь, звание Героя Беларуси получил 29 июня 2001 года «за самоотверженный труд и выдающиеся усилия в развитие отечественного автомобилестроения».
	Страница на сайте Совета Республики
Герой Беларуси Павел Мариев. Большое интервью // «В людях» (Телеканал СТВ)
Герои. Павел Мариев. 30.10.2023 (ТРК Гродно)
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Мариев 
	31.03.2025-05.04.2025

	3. 
	Василевская Марина Витальевна (1990). Первая белорусская женщина-космонавт, бортпроводница авиакомпании «Белавиа». В качестве участника космического полёта в составе основного экипажа космического корабля «Союз МС-25» и 14-суточной космической экспедиции посещения ЭП-21 стартовала 23 марта 2024 года к Международной космической станции. Звание Героя Беларуси получила 9 апреля 2024 года «за мужество, проявленное при осуществлении космического полёта, значительный личный вклад в освоение космоса».
	«СКАЖИНЕМОЛЧИ», гость программы первая белорусская женщина-космонавт, Герой Беларуси Марина Василевская (Телеканал Беларусь 1)
Трудная дорога в космос! В каких условиях была белоруска и как выполняла научные эксперименты? (Телеканал Беларусь 1)
	07.04.2025-12.04.2025

	4. 
	Дубко Александр Иосифович (1938-2001). Хозяйственный и государственный деятель Беларуси. Герой Социалистического Труда. Работал агрономом-семеноводом, директором учхоза «Станиславово» Гродненского сельскохозяйственного института, начальником управления сельского хозяйства Берестовицкого райисполкома, директором треста молочно-овощных совхозов Гродненской области, председателем колхоза, совета сельскохозяйственного коллективного предприятия «Прогресс» Гродненского района, председателем Гродненского облисполкома. Указом № 361 от 30.06.2001 Дубко А.И. (посмертно)  присвоено звание «Герой Беларуси» за исключительные заслуги перед государством и обществом. 
	Международный патриотический интернет-проект «Герои страны». Дубко
Александр Дубко – человек-легенда. 14 января – 80 лет со дня рождения Героя Беларуси 
Сделанное остается на века. Об Александре Дубко тепло вспоминают жители Вертелишек
«Герои». Александр Дубко. Проект о людях, получивших высшее звание «Герой Беларуси» 
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Дубко
	14.04.2025-19.04.2025

	5. 
	Карчмит Михаил Александрович (1949-2004). Белорусский хозяйственный деятель. Заслуженный работник сельского хозяйства Беларуси. С 1988 года председатель правления агрокомбината «Снов» Несвижского района Минской области. В 1997-2004 годах член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. Разработал и внедрил новые перспективные сорта озимой пшеницы. Указом № 362 от 30.06.2001 Карчмиту М.А. присвоено звание «Герой Беларуси» за самоотверженный труд, исключительные заслуги в развитии сельскохозяйственного производства.
	Выдающиеся выпускники БИМСХ – БАТУ – БГАТУ
Герои. Михаил Карчмит. 25.09.2023 (ТРК Гродно) 
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Карчмит
	21.04.2025-26.04.2025

	6. 
	Кремко Виталий Ильич (1941-2009). Белорусский хозяйственный деятель. Заслуженный работник сельского хозяйства Беларуси. С сентября 1984 года – председатель колхоза «Октябрь» Гродненского района. Под руководством Кремко В.И. СПК «Октябрь-Гродно» стал гордостью агропромышленного комплекса Беларуси, одним из флагманов развития аграрной отрасли. Указом № 362 от 30.06.2001 Кремко В.И. присвоено звание «Герой Беларуси» за самоотверженный труд, исключительные заслуги в развитии сельскохозяйственного производства.
	Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Кремко
Производственный кооператив имени В.И.КРЕМКО. Официальный сайт 
Герои. Виталий Кремко. 26.06.2023 (ТРК Гродно)

	28.04.2025-03.05.2025

	7. 
	Высоцкий Михаил Степанович (1928-2013) – советский и белорусский учёный, государственный и общественный деятель; один из основоположников белорусского грузового автомобилестроения. Создал белорусскую школу конструирования и исследования грузовых автомобилей. Академик Национальной академии наук Беларуси, заслуженный работник промышленности СССР. Высоцкий М.С. возглавлял подразделение Минского автозавода, которое занималось созданием прицепов, сориентированных на космические нужды. С именем Высоцкого М.С. связаны наиболее значительные достижения Минского автозавода: разработка принципиально новой компоновки большегрузных автомобилей «кабина над двигателем», впервые реализованная в МАЗ-500; создание шести поколений магистральных автопоездов, ставшего прототипом разрабатываемого многозвенного автопоезда. Генеральный директор Государственного научного учреждения «Объединённый институт машиностроения Национальной академии наук Беларуси», член международного общества инженеров механиков (ASME).
	Академик Высоцкий Михаил Степанович. Национальная академия наук. Архив
Высоцкий Михаил Степанович. Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси
95 лет со дня рождения Героя Беларуси Михаила Высоцкого. Официальный сайт БНТУ
Высоцкий Михаил Степанович. Республиканская научно-техническая библиотека Беларуси
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Высоцкий

	05.05.2025-10.05.2025

	8. 
	Прокопович Пётр Петрович (1942) – белорусский государственный деятель, председатель правления Национального банка Республики Беларусь в 1998-2011 годах. С 1960 по 1972 гг. работал строителем в России и Казахстане. С 1972 по 1976 гг. руководил Кобринской межколхозной строительной организацией. С 1976 по 1996 гг. возглавлял «Брестоблсельстрой». Следующие три года был заместителем главы Администрации президента и первым заместителем Премьер-министра. С 1998 по 2011 гг. был руководителем Национального банка. В 2012–2013 гг. работал помощником президента.
	Два Петра и их товарищи. Проект «Лица» газеты «Рэспубліка»
Прокопович Пётр Иванович. Брестская центральная городская библиотека им. А.С.Пушкина
Пётр Прокопович. Гимназия № 38 г. Минска имени Н.А.Шугаева
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Прокопович
Герои. Пётр Прокопович. 25.12.2023 (ТРК Гродно)
	12.05.2025-17.05.2025

	9. 
	Ничипорчик Андрей Владимирович – белорусский военный лётчик, гвардии майор, лётчик первого класса. Родился 17 октября 1987 года в Поставах в семье военного лётчика-снайпера Владимира Ничипорчика. В третьем классе Андрей поступил в девятую лидскую школу, которую закончил в 2005 году. После окончания авиационного факультета Военной академии Республики Беларусь с 2016 года служил инструктором – готовил к полётам на Як-130 молодых пилотов. С 2017 года принимал участие в воздушных парадах, демонстрационных полётах. Неоднократно участвовал в учениях и международных конкурсах в Беларуси и за рубежом. За время службы освоил Як-52, Л-39, Су-25, Як-130.
Куконенко Никита Борисович – белорусский военный лётчик, гвардии лейтенант, лётчик звена учебно-боевой эскадрильи на Як-130. Родился 18 сентября 1998 года в Полоцке. Окончив Полоцкое кадетское училище, поступил на авиационный факультет Военной академии Республики Беларусь. После окончания академии в 2020 году начал службу в Лидской штурмовой авиабазе – назначен лётчиком звена учебно-боевой эскадрильи на Як-130. За время службы освоил самолёт Л-39. 
19 мая 2021 года экипаж в составе командира звена учебно-боевой эскадрильи майора Андрея Ничипорчика и пилота звена учебно-боевой эскадрильи лейтенанта Никиты Куконенко выполнял плановый учебно-тренировочный полёт над г. Барановичи, в ходе которого заметил техническую неисправность. Перед гибелью лётчикам удалось направить судно на единственный свободный участок в плотной застройке между многоквартирными и частными домами. От момента возникновения аварийной ситуации до падения самолёта прошло чуть более минуты. 
Указом Президента № 457 от 24 ноября 2021 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, лётчикам Андрею Ничипорчику и Никите Куконенко посмертно присвоено звание «Герой Беларуси».
	Памятный знак в честь погибших летчиков майора Андрея Ничипорчика и лейтенанта Никиты Куконенко, Героев Беларуси. Сайт международного исторического проекта «Цифровая звезда»
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Ничипорчик-Куконенко
Герои. Никита Куконенко. 27.02.2023 (ТРК Гродно)
Герои. Андрей Ничипорчик. 31.07.2023 (ТРК Гродно)
Музей «Память» государственного учреждения образования «Средняя школа № 9 г. Лиды им. Н.Б.Ничипорчика»
В честь Героев Беларуси – Андрея Ничипорчика и Никиты Куконенко (Беларусская государственная академия авиации)
Город под нами. Фильм о летчиках-Героях Беларуси (Воен ТВ Беларуси)
Імя школы як гордасць Бацькаўшчыны. «Настаўніцкая газета»
Дацягнуцца да героя. «Настаўніцкая газета»

	19.05.2025-24.05.2025

	10. 
	Ревяко Василий Афанасьевич (1942-2024), заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь. Кандидат сельскохозяйственных наук. Василий Ревяко работает в сельском хозяйстве более 35 лет. С 1995 года председатель сельскохозяйственного производственного кооператива «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района. СПК «Прогресс-Вертелишки» – одно из лучших сельскохозяйственных предприятий республики, школа передового опыта хозяйствования. Указом № 135 от 01.03.2006 удостоен звания «Герой Беларуси» за исключительные заслуги в социально-экономическом развитии страны.
	Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Ревяко
75-летие отметил наш земляк, Герой Беларуси, заслуженный работник сельского хозяйства Василий Ревяко. Информационный портал газеты «Гомельская праўда» 
Герои. Василий Ревяко. 26.12.2022 (ТРК Гродно)

	26.05.2025-31.05.2025

	11. 
	Савицкий Михаил Андреевич (1922-2010). Белорусский художник, педагог, народный художник Беларуси, народный художник СССР, академик Академии художеств СССР, академик НАН Беларуси, заслуженный деятель искусств Беларуси, лауреат Государственных премий СССР и БССР. С именем Михаила Савицкого связано развитие современной белорусской живописи. За годы творческой деятельности он создал известную не только в Беларуси, но и в мире коллекцию высокоидейных, патриотических произведений, которые являются гордостью белорусской культуры. Произведения Михаила Савицкого демонстрируются в самых престижных музеях России, Европы, США, Японии. Указом № 135 от 01.03.2006 звание «Герой Беларуси» присвоено Савицкому М.А. за исключительные заслуги в социально-экономическом развитии нашей страны.
	Савицкий Михаил Андреевич. Высоцкий Михаил Степанович. Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси 
Народный художник Беларуси Михаил Савицкий (БЕЛТА)
Чудом выжил в лагерях смерти и стал великим художником. Михаил Савицкий. Жизнь и творчество (Телеканал СТВ)
Победители. Михаил Савицкий.12.08.2024 (ТРК Витебск)
Герои. Михаил Савицкий. 30.01.2023 (ТРК Гродно)
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Савицкий

	02.06.2025-06.06.2025

	12. 
	Филарет (Вахромеев Кирилл Варфоломеевич) (1935-2021). Митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший Экзарх всея Беларуси с 1989 по 2013 годы. Деятельность Владыки Филарета получила широкую известность как в ближнем, так и в дальнем зарубежье. При нём в Беларуси были возрождены все исторически существовавшие епархии, возобновили деятельность многие мужские и женские монастыри, братства и сестричества. Митрополит Филарет – основатель первой в нашей республике православной духовной академии. По благословению Патриаршего Экзарха была воссоздана святыня Беларуси – Крест преподобной Евфросинии Полоцкой и начал функционировать уникальный социальный проект Белорусской православной церкви – Дом милосердия. Он многое сделал для построения конструктивных и плодотворных отношений между церковью и государством. Указом № 137 от 01.03.2006 Митрополиту Филарету присвоено звание «Герой Беларуси» за исключительный личный вклад в духовное возрождение белорусского народа, укрепление дружбы и братских связей между народами, развитие межконфессионального диалога.
	Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Филарет
Сайт памяти митрополита Филарета (Вахромеева)
ПО ИМЕНИ И ЖИТИЕ... | Документальный фильм (Киностудия Беларусьфильм)
Фильм о митрополите Филарете «Моя жизнь – служение» (Православный портал)

	09.06.2025-13.06.2025

	13. 
	Домрачева Дарья Владимировна (1986). Спортсмен-инструктор национальной команды Республики Беларусь по биатлону, заслуженный мастер спорта Республики Беларусь, лауреат специальной премии Президента Республики Беларусь «Белорусский спортивный Олимп». В 2009 году окончила Белорусский государственный экономический университет. Бронзовый призер XXI зимних Олимпийских игр 2010 года в г.Ванкувере (Канада). В 2012 году за отличные спортивные достижения и победу на чемпионате мира по биатлону награждена орденом Отечества ІІІ степени. Указом № 66 от 17.02.2014 Домрачевой Д.В. присвоено звание «Герой Беларуси» за высокое профессиональное мастерство и завоевание трёх золотых медалей на ХХІІ зимних Олимпийских играх 2014 года в г. Сочи (Российская Федерация).
	Дарья Владимировна Домрачева. Официальный сайт 
Герои. Дарья Домрачева. 27.11.2023 (ТРК Гродно)
Спецпроект издательского дома «Беларусь сегодня». Домрачева
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