КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ 
«ИЗУЧАЕМ КОНВЕНЦИЮ О ПРАВАХ РЕБЁНКА»

Разработан: Власевич С. П.

Цель: познакомить учащихся с основными правами ребенка, провозглашенными в Конвенции о правах ребенка.
Задачи:  побудить задуматься над проблемами детей и способами их решения; способствовать развитию навыка работы с документом.
Форма проведения: марафон знаний.
Оборудование: текст Конвенции о правах ребенка, картинки с изображением прав ребёнка.

Ход классного часа:

I. Организационно – мотивационный этап:
Классный руководитель: Здравствуйте, ребята! Рада вас приветствовать! Сегодня мы с вами будем говорить на очень серьезную и важную для всех тему. Но перед началом этой беседы я предлагаю вам немного размяться.
1) Разминка: игра «Черные шнурки». Классный руководитель предлагает подойти к заранее развешанным плакатам тех, кто:
считает себя внимательным;
общительным;
свободным;
счастливым.

2) Определение темы классного часа:
Классный руководитель: Как видно, мы все разные, но, так или иначе нам приходится находить общий язык, уважать мнение других людей, быть терпимыми к другим. 
Любое общество с надеждой ожидает, что его дети вырастут достойными и ответственными гражданами, которые внесут свой вклад в процветание государства. К сожалению, во многих странах мира дети все еще лишены прав, которые дали  бы им возможность выжить, полноценно развиваться и принимать активное участие в общественной жизни.
Дети, чьи основные нужды не удовлетворяются, и фундаментальные права нарушаются, не смогут стать заботливыми, деятельными взрослыми, которые будут уважать права других. Нарушения прав не только вызывают страдания личности; они также сеют семена политической и социальной нестабильности, вплоть до вооруженных конфликтов. Проблемы прав прямо или косвенно касаются жизни любого человека.
Во имя индивидуального и глобального развития дети во всем мире должны знать и понимать, что такое право, какие права у них есть, посочувствовать тем, чьи права игнорируются, и набраться силы для того, чтобы предпринять действия по защите собственных прав и прав других людей. Изучение Конвенции о правах ребёнка - один из путей, с чего следует начинать. 
Тема нашего классного часа так и звучит «Изучаем Конвенцию о правах ребёнка». И сегодня у нас будет необычный классный час. Это всемирный урок, подобный которому будет проведен в большинстве школ мира, и на нем будут присутствовать миллионы детей.  Этот уникальный урок мы проводим в преддверии значимой даты – 20 ноября. 20 ноября 1989 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Конвенцию о правах ребенка – это важный документ, регулирующий защиту прав детей во всем мире. Конвенция – это не список прав ребенка, а перечень тех обязательств, который государства возложили на себя для защиты данных прав. Конвенция ООН о правах ребенка – это документ о правах ребенка, состоящий из 54 статей, каждая из которых описывает определенное право. Конвенция признает ребенком лицо, не достигшее 18 лет, если по законам страны возраст совершеннолетия не наступает раньше. Когда страна подписывает эту Конвенцию, она принимает на себя обязанность предоставления этих прав всем детям без исключения. На данный момент большинство стран подписало Конвенцию о правах ребенка (наша страна присоединилась к этому документу 31 октября 1990 г.).

II. Основная часть:
1) Блиц – опрос:
Классный руководитель:
1) Что такое права человека?
2) Какие права есть у вас?
3) Достаточно ли прав у детей?
4) Можете ли вы добиться, чтобы ваши права уважали?
5) Какие права вы считаете главными для человека?
6) Как вы думаете, есть ли особые права у детей? Какие?
7) Какие из ваших прав чаще всего нарушаются?
8) Чтобы вы сделали для защиты прав других людей или своих?

2) Работа с текстом Конвенции о правах ребёнка (групповая работа) [1]: 
Классный руководитель: А сейчас я предлагаю вам найти в тексте Конвенции ответы на следующие вопросы (при работе с текстом Конвенции можно обсудить следующие вопросы):
1) Кого, согласно Конвенции, мы можем назвать ребёнком? (СТАТЬЯ 1).
2) Какие права ребенок приобретает сразу же после рождения? (СТАТЬЯ 7).
3) В каких жизненных ситуациях по определению Конвенции каждый ребенок имеет право на особую защиту? ( СТАТЬЯ 12).
4) Обеспечение каких прав в области образования Конвенция предписывает правительствам всех стран? (СТАТЬЯ 28, 29).
5) При каких обстоятельствах (если это вообще допустимо) могут быть ограничены права и свободы ребенка? (СТАТЬЯ 13) и т. д.

3) Интерактивная игра «Встретимся с друзьями!»: учащимся раздают кусочки разрезанных на части картинок по правам ребёнка, по сигналу учащиеся начинают общаться для поиска «своей картинки», побеждают те, кто быстрее соберут свою картинку и назовут № статьи. Игра завершается, когда все участники соберут свои картинки [2].

4) Инсценировка статей: в классе на добровольной основе создаются команды. Каждая команда выбирает какую-нибудь статью Конвенции и для ее отображения готовит шараду, пантомиму, инсценировку. Затем команды по очереди показывают их. Учащиеся должны отгадать, какую статью пытались иллюстрировать выступающие. Возможно, отгадывая, ребята будут называть разные статьи Конвенции. Такой результат можно использовать для обсуждения.
III. Подведение итогов. Рефлексия:
Классный руководитель: Вы сегодня – молодцы! Потрудились на славу! Но прежде, чем закончить наш классный час, давайте попробуем ответить на следующие вопросы:
1) В каком международном документе записаны права детей?  
2) Кто является ответственным за обеспечение прав ребенка? 
3) Какие основные права вы запомнили? 
Итак, Конвенция предоставляет ребенку большие права. Но Конвенция – это не волшебная палочка, а то, на что в трудную минуту вы можете опереться на вашем жизненном пути. Дух Конвенции о правах ребенка можно выразить так: «Как можно больше уважения к ребенку, его правам, заботы о нем, любви к нему».
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