КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ 
«КОДЕКС ПОВЕДЕНИЯ В КЛАССНОМ КОЛЛЕКТИВЕ»


Разработан: Власевич С. П.

Цель:
1) Образовательный аспект: повышение уровня правовой грамотности и гражданской культуры учащихся.
2) Развивающий аспект: развивать основные компетенции: социальную и коммуникативную (работа в группах), информационную (умение работать с документами).
3) Воспитательный аспект: способствовать воспитанию гражданской ответственности.
Форма проведения: дискуссия
Оборудование:
1) Компьютер. 
2) Мультимедийная презентация в PowerPoint.
3) Видеоролик «Притча о гвоздях».
4) Краткое содержание Конвенции ООН о правах ребёнка.
5) Листы бумаги формата А4, карандаши, карточки с ситуациями для обсуждения.

Ход классного часа:

I. Организационно – мотивационный этап:
Классный руководитель:

Не умею быть один
В. Коркина

Не желаю быть один!
Много есть на то причин:
Хором ты споешь один?
Строем ты пройдешь один?
Поглядим!
Очень грустно
Одному
Даже веселиться
И невкусно
Одному
Есть две груши
Потому,
Потому что, потому
Не с кем поделиться...
Легко бежать на горку.
Нести домой десятку.
Порадуется мама,
Порадуется папа,
Порадуется брат...
Я от дождя укрыться мог,
Но, как и все друзья, промок.
Зато сушиться -
Вместе!
Зато смеяться -
Вместе!
Нам вместе —
Лет за двести,
А если друг на друга встать,
До неба можем мы достать.
А вместе крикнем в тишине,
То нас услышат на луне.

Всем известно, что человек существо общественное. Но жить в обществе и быть свободным от общества нельзя.
Я предлагаю взять кружок белого цвета и цветные карандаши: красный и синий. Далее я буду называть различные человеческие качества, и если вы считаете, что обладаете этим качеством, то красным карандашом рисуете звёздочку, а если нет, то синим цветом.
Приготовились, начали: добрый, щедрый, трудолюбивый, доброжелательный, честный, аккуратный, справедливый, смелый, веселый, ласковый, вежливый,  исполнительный, чуткий, спортивный, отзывчивый, гордый, дисциплинированный.
Теперь посмотрите на свой кружок. Видите, какой пёстрый получился портрет. А почему? Каждый член общества – единственный и неповторимый. Он имеет свои привычки, склонности и пристрастия. Но он живёт в обществе, состоящем из других столь же неповторимых индивидов.
Когда в коллективе, в обществе всем жить хорошо? Когда все члены общества выполняют свои обязанности и не нарушают права.
Об этом мы сегодня и поговорим и, к тому же, попробуем создать свой собственный единый документ, регламентирующий наши права и обязанности в классном коллективе.

II. Основная часть:
1) Мозговой штурм «Права человека»:
Классный руководитель: Что такое право? В каких документах прописаны права граждан Республики Беларусь? Скажите, что обозначают эти даты?
1 июня – Международный день защиты детей
20 ноября – Всемирный день прав ребёнка
10 декабря – День прав человека
15 марта — День Конституции РБ

2) Интерактивная игра «Что я делал (а) вчера?»:
Классный руководитель: С правовыми вопросами мы сталкиваемся значительно чаще, чем нам кажется на первый взгляд. Многие, возможно удивятся, узнав, что наши повседневные поступки часто имеют правовую оценку. Задание: учащиеся делятся на группы по 5 человек; учащимся необходимо изобразить на бумаге действия, совершённые ими вчера и прокомментировать, какие права были реализованы. (На столах у каждой группы находится  краткое содержание Конвенции ООН о правах ребёнка. На каждое действие, изображённое на рисунке, учащиеся приклеивают  стикер с указанием статьи).

3) Обсуждение ситуаций в группах «Наша версия»:
Классный руководитель: Случается так, что, зная свои права, человек забывает про права окружающих его людей, попадая при этом в неприятные ситуации. (Вниманию учащихся предлагаются различные ситуации. Дети обсуждают в группах. Далее, идёт совместное обсуждение). Например:
Антон с одноклассниками возвращался домой. В одном из дворов они увидели одиноко стоявший автомобиль, прохожих не было. Боковое окошко в автомобиле было приспущено, через него мальчишки увидели небольшую сумку, лежащую на сиденье автомобиля. Один из ребят предложил одноклассникам украсть сумку, предполагая, что в ней могут оказаться деньги. Антон стал отговаривать ребят не делать этого. Но они не стали его слушать. Ребята вытащили сумку из машины и убежали. Антон растерялся и убежал вместе со всеми. Затем одноклассники сказали ему: «Ты был с нами, значит, ты тоже соучастник». Антон шел домой в растерянности, он не знал, что ему делать дальше, как поступить. 
А) Назовите действующих лиц и всех тех, кто имеет или будет иметь отношение к ситуации, т.е. тех, кого она затронет. (Андрей, Сергей, друг Сергея, их родители, классные руководители, владелец автомобиля, его семья).
Б) Перечислите, какой урон был нанесен каждому участнику ситуации, возможно, кто-то совсем не пострадал. 
Заполнение таблицы:
	Действующее лицо
	Вред,
урон
	Последствия для каждого, кто причастен к данной ситуации

	1
	2
	3



(Вариантами ответов в колонке 3 могут стать такие предложения: обида, разочарование, стыд, денежные затруднения, штраф, ограничение свободы, разочарование, нарушение планов, неуверенность, раскаяние, потеря доверия, боязнь быть ограбленным, обманутым в дальнейшем).

4) Анализ притчи «Гвоздь воспитания»: просмотр видеоролика «Притча о гвоздях».

5) Законы класса:
Классный руководитель: Мы начинали наш классный час с разговора о том, что в каждом государстве существуют законы, регламентирующие права их граждан. Наш класс – это маленькое государство со своими законами. На протяжении всей недели каждая группа трудилась над созданием документа, в котором будут прописаны права и обязанности учащихся нашего класса. (Выступление учащихся: учащиеся презентуют свои документы, обсуждают и создают единый документ).

III. Подведение итогов. Рефлексия:
Классный руководитель: Закончите предложения:
Я сегодня понял (а) …
Я хочу сказать вам, друзья …
Я хочу, чтобы …
Я хочу заявить, что …
Человек может реализовать свои права только в том случае, если не будет ущемлять права других людей. И у детей, и у взрослых есть права и обязанности. Но в силу собственного незнания зачастую мы требуем предоставить себе такие права, которые могут принести вред нам самим и окружающим.
Главный защитник человеческих прав - Государство.
По поручению Администрации Президента Республики Беларусь, Национальным центром правовой информации Республики Беларусь, при участии Министерства образования создан и функционирует Детский правовой сайт (www.mir.pravo.by), целью которого является создание адаптированной среды, позволяющей детям получать необходимые систематизированные правовые знания о правомерном поведении, а также приобретать практические навыки разрешения конфликтных ситуаций правовыми средствами.
К кому обратиться за помощью в школе?
• классный руководитель;
• социальный педагог;
• психолог;
• заместители директора;
• директор.
Живите по закону, поступайте по совести!
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