КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ 

«МОИ ПРАВА – МОЯ СВОБОДА»
Разработан: Власевич С. П.

Цели: повышение уровня правовой грамотности учащихся; профилактика преступлений и правонарушений.
Задачи: обобщить знания учащихся о своих правах, обязанностях и ответственности; убедить учащихся в неразрывной связи между этими понятиями.

Форма проведения: дискуссия с элементами викторины.
Оборудование: 
1) Компьютер.

2) Мультимедийные презентации в PowerPoint «Мои права – моя свобода», «Накорми Гарфилда».
3) Видеоролик «В стране правовых знаний».

4) Краткое содержание Декларации прав ребёнка и Конвенции ООН о правах ребёнка.

5) Карточки с заданиями.

Ход классного часа:
I. Организационно – мотивационный этап:
Классный руководитель: Здравствуйте, ребята! Наш классный час мне бы хотелось начать с небольшого видеоролика (Просмотр видеоролика «В стране правовых знаний»).
Кто догадался, какой теме посвящена наша сегодняшняя встреча? 
Такие вопросы, как «Что мы можем делать, а чего делать нельзя?», «Как мы обязаны поступать, а как не обязаны?», «На что мы имеем право, а на что не имеем?», появились давно. Без ясного ответа на эти вопросы, жизнь превратилась бы в сплошной кошмар и неразбериху. Сколько в мире людей, столько и разных личностей, и в каждой личности заложены свои качества. Где бы нам не довелось с вами жить, в какие общественные группы мы бы не включались, какие бы роли не исполняли, мы – люди, личности! Значит, у каждого из нас есть права, личные права человека! Они принадлежат каждому от рождения и их нельзя отнимать. Но, к сожалению, некоторые из нас часто забывают об этом!

Тема нашего классного часа звучит следующим образом – «Мои права – моя свобода». (Зная тему, учащиеся могут попытаться сформулировать цель и задачи классного часа).
II. Основная часть:

1) Работа учащихся со словарями:

Классный руководитель: Так что же такое «право», давайте вспомним, заглянув в словари.

А) Право – это совокупность устанавливаемых и охраняемых государственной властью норм и правил, регулирующих отношения людей в обществе [1].
А какие права вы знаете?
Ваши права делятся на 6 групп:
I группа прав – базисные, основные. (Примерные ответы учащихся: на жизнь, на имя, на равенство в осуществлении прав и др.).

II группа прав обеспечивает семейное благополучие ребенка. (Примерные ответы учащихся: право на семью, на жилье, помогать детям, оставшимся без родителей, и т. д.).
III группа прав обеспечивает свободное развитие личности ребенка. (Примерные ответы учащихся: права свободно выражать свое мнение, объединяться в ассоциации, иметь свободу мысли, совести и религии).
IV группа прав обеспечивает здоровье детей. (Примерные ответы учащихся: право на пользование наиболее совершенными услугами системы здравоохранения и т. д.).
V группа прав способствует образованию детей и их культурному развитию. (Примерные ответы учащихся: право на бесплатное образование, на пользование культурой и т. п.).
VI группа прав призвана защитить ребенка от экономической и другой эксплуатации, от привлечения к производству и распространению наркотиков, от античеловеческого содержания и обращения.
2) Работа в парах с таблицей «Связь повседневной жизни с правами человека»:
Классный руководитель: А сейчас я предлагаю вам заполнить таблицу «Связь повседневной жизни с правами человека».
	№ п/п
	Что я делал (а) сегодня …
	Как это связано с правами человека (какие права я реализовал)?

	1) 
	Ночью спал
	

	2) 
	Завтракал, обедал
	

	3) 
	Смотрел телевизор
	

	4) 
	Сходил в школу
	

	5) 
	Лечил зубы
	


3) Выступление учащихся по темам «Декларация прав ребёнка 1959 года», «Конвенция о правах ребёнка 1989 года»:
Классный руководитель: В каких документах прописаны права человека? 

Учащийся 1. «Декларация прав ребёнка 1959 года» [3].

Учащийся 2. «Конвенция о правах ребёнка 1989 года» [4].

Классный руководитель: Теперь представим себе, что свобода человека ничем не ограничена, что нет никаких правил. Понятно, что при таком порядке вещей не может быть речи о праве. Если каждому человеку принадлежит безграничная свобода распоряжаться чужой жизнью, то это значит, что никто не имеет права на жизнь; если нет правила, ограничивающего его свободу захватывать все те вещи, которые он желает, отнимать их у соседей, то это значит, что ни у кого нет права собственности. Если нет никаких правил, ограничивающих мою свободу принуждать ближних к тем или другим действиям в мою пользу, если я могу бить, оскорблять и обращать их в орудия моей прихоти, то это значит, что никто не имеет никаких личных прав. Следовательно, где свобода отдельного человека не ограничена никакими правилами, никакими предписаниями, там нет вообще никакого права. Что же такое обязанность?
Б) Обязанность – это круг действий, возложенных на кого-нибудь и безусловных для выполнения [2]. 
Ребята, так в чём же отличие прав и обязанностей? (Примерные ответы учащихся: своими правами мы пользуемся по желанию, а обязанности мы должны выполнять).
Итак, мы с вами подробно разобрали права и обязанности, которые вы должны знать и выполнять. Но случается так, что про свои обязанности человек забывает, а, не зная своих прав, попадает в неприятные ситуации. Давайте закрепим изученный материал на конкретных примерах.
4) Обсуждение ситуаций:

Вниманию учащихся предлагаются различные ситуации. Дети обсуждают в парах и отвечают. Далее идет совместное обсуждение и правильный ответ.
Ситуация 1. 
На урок ученица пришла в неприличном виде: джинсы, яркий джемпер, распущенные волосы, чрезмерное использование косметики. Учитель сделал замечание…  

Вопрос. Как вы оцениваете данные действия? Нарушил ли учитель права на индивидуальность?

Правильный ответ: Согласно Уставу школы, обязанность учащихся приходить в школьной форме, чистыми и опрятными. Учитель прав.

Ситуация 2. 
В автобусе несколько подростков нецензурно выражаются, громко смеются и пристают к другим пассажирам.

Вопрос. Как вы оцениваете данные действия и можно ли этих подростков наказать?

Правильный ответ:

Да. Это расценивается как мелкое хулиганство. Нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное поведение по отношению к другим людям и другие действия, нарушающие порядок и спокойствие граждан – это мелкое хулиганство, и за него предусмотрен штраф.

Ситуация 3. 
Между одноклассниками Женей и Кириллом произошел спор, после которого мальчики подрались. В результате у Жени на лице появился синяк, а Кирилл получил удар в живот. Рядом находившийся Артем не остановил драку.

Вопрос. Какие обязанности и права были нарушены?

Правильный ответ: Обязанность пресекать проявление грубости и бестактности. Право на уважение человеческого достоинства.

Классный руководитель: А теперь подумайте, ребята, почему иногда случается так, что свои права приходится отстаивать? Например, в суде, прокуратуре и т.д. (Примерные ответы учащихся: потому что некоторые люди могут нарушать наши права).
Почему происходит нарушение человеческих прав? (Примерные ответы учащихся: не всегда люди выполняют свои обязанности).
Что бывает за невыполнение людьми своих обязанностей? (Примерные ответы учащихся: ответственность, предусмотренная законом).
Можем ли мы рассчитывать на уважение наших прав, если сами не будем выполнять свои обязанности? (Примерные ответы учащихся: Нет. Например, человек обязан уважать окружающих людей. Он не имеет право выражаться в общественных местах словами нецензурной лексики. Зная свои права не надо забывать и об обязанностях, т.к. не бывает прав без обязанностей. За невыполнение обязанностей, наступает ответственность – обязанность гражданина отвечать за свои поступки).
5) Интерактивная игра «Проступок. Правонарушение. Преступление»:
Классный руководитель: Итак, мы неплохо разбираемся с основными правами и обязанностями. Но нужно помнить о том, что одной из основных обязанностей гражданина является выполнение законов государства. Если гражданин нарушает законы государства, то он должен ответить за свои поступки, то есть наступает ответственность. В зависимости оттого, что не так сделал человек, выделяют 3 вида нарушений: 
а) Проступок – это нарушение правил поведения (вызывающее поведение, нарушение правил Устава школы);
б) Правонарушение – это нарушение закона, за которое предусмотрена ответственность с 16-ти летнего возраста (например, совершение мелкого хулиганства, распитие спиртных напитков, использование нецензурной брани в общественных местах и пр.);
в) Преступление – это серьёзное нарушение закона, за которое предусмотрена ответственность с 14-ти летнего возраста (убийство, грабёж и пр.)

За каждый вид нарушения ответственность наступает с определённого возраста (с 14, 16 лет и т.д.). 
Ну а теперь, какие же виды ответственности бывают за нарушение закона? 
а) Административная – наступает за правонарушения (т.е. нарушения закона), предусмотренные Кодексом об административных правонарушениях (например, появление в нетрезвом состоянии в общественных местах, нецензурная лексика и пр.), предусматривает такие наказания: штраф, предупреждение, исправительные работы;
б) Уголовная – наступает за совершение серьёзных нарушений закона, т.е. за преступления (например, убийство, грабёж, оскорбление и пр.) предусматривает следующие наказания: штраф, обязательные и исправительные работы, арест, лишение свободы на определённый срок;
в) Дисциплинарная ответственность – нарушение трудовых обязанностей (опоздал на работу).
А сейчас я буду зачитывать вам описание различных правонарушений, те, кто считает, что это «проступок», встают и подходят к плакату с надписью «Проступок», те, кто считает, что это «правонарушение» - к плакату с надписью «Правонарушение» и т. д. (Заранее в разных углах класса развешаны плакаты «Проступок», «Правонарушение», «Преступление», «Затрудняюсь ответить». Цель игры заключается в развертывании обсуждения).
1) В кинотеатре подростки нецензурно выражались. 

2) Юноша позвонил ради шутки в милицию и сообщил, что в школе заложена бомба. 
3) Мальчик в неположенном месте перебежал улицу, всем машинам пришлось резко затормозить. 

4) Девочки спрятали ручку или тетрадь соседа по парте.
5) Двое подростков угнали машину.
6) Мальчик гулял по крыше дома и наступил на козырек балкона. Тот рухнул на стоящего под балконом человека, который умер в больнице. 

7) Девочка оскорбила своего одноклассника, тот в отместку ударил ее и выбил зуб.
III. Подведение итогов. Рефлексия:
Классный руководитель: А сейчас я предлагаю проверить, кто сегодня из вас был самым внимательным. И сделаем мы это с помощью игры «Накорми Гарфилда».
Вы сегодня – молодцы! Потрудились на славу! Ну, и напоследок, помните: наши права действительны только в том случае, если мы не нарушаем прав других людей. Каждое право порождает обязанность!
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