ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ
ЗАДАЧИ:
учить учащихся ориентироваться в правовых источниках регулирования оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в Республике Беларусь;
раскрыть содержание понятий «наркотические средства», «психотропные вещества», «прекурсоры», «уголовная ответственности за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров»;
показать пагубность влияния наркотических средств на организм человека;
познакомить с мерами принудительного воздействия в отношении хронических наркоманов, систематически нарушающих общественный порядок или права других лиц.
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: наркотические средства, прекурсоры, наркомания, оборот наркотических средств, незаконный оборот.
СТРУКТУРА ЗАНЯТИЯ:
1. Вступительное слово. Сообщение темы и задач занятия.
2. Формулировка основных определений по теме («мозговой штурм»).
3. Мини-лекция;
4. Просмотр видеоматериала по проблеме «Подросток и наркотики
5. Закрепление материала;
6. Подведение итогов и оценка занятия.
ХОД ЗАНЯТИЯ
 Мина-лекция (часть 1):
 Понятие наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, классификация, перечень, правовые источники регулирования оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в Республике Беларусь;
 Уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, обстоятельства отягчающие ответственность, условия освобождения от уголовной ответственности за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
 Пагубное влияние наркотических средств, на организм человека.
 Просмотр видеоролика.
 Мини-лекция (часть 2):
 Меры принудительного воздействия в отношении хронических наркоманов, систематически нарушающих общественный порядок или права других лиц.
Определения по теме занятия:
Наркотические средства и психотропные вещества - это вещества природного или синтетического происхождения, включенные в Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь;
Прекурсоры - вещества, используемые при изготовлении, производстве и переработке наркотических средств и психотропных веществ;
Оборот наркотических средств - культивирование растений, изготовление, производство, переработка, приобретение, хранение, перевозка, пересылка, перемещение, реализация, использование, ввоз, вывоз, транзит, уничтожение наркотических средств, психотропных средств и прекурсоров;
Незаконный оборот – это оборот наркотических средств, психотропных средств и прекурсоров, осуществляемый в нарушение законодательства Республики Беларусь;
Наркомания – заболевание, обусловленное психической или/и физической зависимостью от наркотических средств, психотропных средств и прекурсоров.
Основные нормативные правовые акты, регулирующие ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров:
Конвенция «О борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ»
Закон «О наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах»
Постановление «Об утверждении республиканского перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь»
Статья 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь:
 Незаконные без цели сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств, психотропных веществ либо прекурсоров с целью изготовления таких средств или веществ – наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от двух до пяти лет.
 Незаконные с целью сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка либо незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо прекурсоров с целью изготовления таких средств или веществ - наказывается лишением свободы на срок от пяти до восьми лет с конфискацией имущества или без конфискации.
 Те же действия, совершенные группой лиц, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо лицом, ранее совершившим преступления, связанные с наркотическими средствами, либо в отношении наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в крупном размере, а равно сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо прекурсоров с целью изготовления таких средств или веществ на территории учреждения образования, исправительного учреждения, арестного дома, в местах содержания под стражей или в месте проведения спортивных, культурно-массовых или иных массовых мероприятий – наказываются лишением свободы на срок от восьми до тринадцати лет с конфискацией имущества или без конфискации.
 Те же действия, совершенные организованной группой, - наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без конфискации.
Примечание:
Лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества или прекурсоры и активно способствовавшее раскрытию или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за преступление, предусмотренное статьей 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь.
Профилактика преступности среди наркоманов:
О мерах принудительного воздействия в отношении хронических наркоманов, систематически нарушающих общественный порядок или права других лиц.
Содержание теоретической части:
[bookmark: _GoBack]выявление;
учет;
предупреждение;
направление в лечебно – трудовые профилактории;
наблюдение.
Подведение итогов занятия:
повторение основных положений занятия;
распространение раздаточного материала;
анкетирование школьников с целью выявления у
