[bookmark: _GoBack]ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
ЗАДАЧИ:
формировать общее представление о юридической ответственности, ее видах и основаниях;
дать необходимые знания об особенностях основных видов юридической ответственности;
формировать умения и навыки защиты в случае неправомерного привлечения к ответственности.
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: ответственность, юридическая ответственность, признаки юридической ответственности, виды юридической ответственности (уголовная, административная, гражданская, материальная), законность, обоснованность, справедливость юридической ответственности.
СТРУКТУРА ЗАНЯТИЯ:
1. Приветствие, представление, знакомство.
2. Фокусировка на теме и задачах занятия.
3. Лекция с элементами беседы.
4. Подведение итогов.
ХОД ЗАНЯТИЯ
Ведущий 1: Приветствует учащихся, представляется. Знакомство с ними. Сообщает тему, задачи занятия, план предстоящей работы.
Ведущий 2: Термин «ответственность» употребляется в различных значениях. Самые распространенные – «долг», «обязанность», либо «наказание». Юридическая же ответственность возникает только на основании норм права. Точнее, меры юридической ответственности содержатся в их санкциях (уголовно-правовых, административно-правовых, гражданско-правовых и т. п.). Возникает юридическая ответственность только за конкретно совершенное правонарушение. Она предусматривает определенные лишения, претерпеваемые лицом за совершенное правонарушение, т. е. оно несет (кару) наказание.
Ведущий 2: Реализация юридической ответственности связана с государственным осуждением, которое выражается в вынесении в отношении лица (либо организации), совершившего правонарушение, соответствующего правоприменительного акта (например, по уголовному делу – приговор суда).
Ведущий 1: По содержанию юридическая ответственность – это всегда государственное принуждение к исполнению требований права. По форме же она может не выступать в таком виде, поскольку возможно добровольное исполнение обязанностей, связанных с восстановлением нарушенного права (возмещение причиненного вреда и т. п.).
Ведущий 2: Юридическая ответственность – одно из средств борьбы с правонарушениями. Ее функции – привлечение к ответственности лиц за совершенные противоправные деяния, обеспечение правопорядка. В то же время она служит воспитанию людей, ибо правонарушения коренятся в их сознании и зависят от условий материальной и духовной жизни человека, общества в целом.
Ведущий 1: Воспитательная функция юридической ответственности заключается в исправлении и перевоспитании правонарушителя, а также в воспитании всех людей в духе соблюдения законов, честного отношения к гражданскому долгу, уважения к правилам, закрепленным нормами права. Исправление предполагает искоренение из сознания и психологии нарушителя негативных элементов, которые привели к правонарушению.
Ведущий 2: Юридическая ответственность характеризуется следующими основными признаками:
1) она опирается на государственное принуждение, на особый аппарат;
это конкретная форма реализации санкций, предусмотренных нормами права;
2) наступает за совершение правонарушения, связанного с общественным осуждением;
3) выражается для правонарушителя в определенных отрицательных последствиях личного, имущественного, организационно-физического характера;
4) воплощается в процессуальной форме.
Указанные признаки юридической ответственности являются обязательными: отсутствие хотя бы одного из них свидетельствует об отсутствии юридической ответственности и позволяет отграничивать ее от других правовых и неправовых категорий.
Ведущий 1: Таким образом, юридическая ответственность представляет собой возникшее из правонарушений правовое отношение между государством в лице его специальных органов и правонарушителем, на которого возлагается обязанность претерпевать соответствующие лишения и неблагоприятные последствия за совершенное правонарушение, за нарушение требований, которые содержатся в нормах права.
Ведущий 2: Субъектами деятельности выступают суд, прокуратура, милиция, администрация различных государственных учреждений, которые специально занимаются рассмотрением дел о правонарушениях. Юридическая ответственность — это одновременно и претерпевание. Она всегда связана с применением мер государственно-принудительного воздействия. Этой особенностью правовая ответственность отличается от иной социальной ответственности.
Ведущий 1: Основные принципы осуществления юридической
ответственности:
ответственность лишь за поведение, а не за мысли;
ответственность только за противоправные деяния и только при
наличии вины (презумпция невиновности);
законность, справедливость,
целесообразность и
неотвратимость.
Рассмотрим подробнее данные принципы.
Ведущий 2: Разъясняет содержание принципов осуществления юридической ответственности, по ходу записывая их на классной доске.
Законность заключается в том, чтобы ответственность имела место лишь за деяния, предусмотренные законом, и только в пределах закона.
Обоснованность - требование, чтобы основание юридической ответственности данного лица, факт совершения этим лицом конкретного правонарушения был установлен как объективная истина.
Справедливость юридической ответственности складывается из следующих требований:
а) нельзя за проступки применять уголовные наказания;
б) нельзя вводить меры наказания и взыскания, унижающие человеческое
достоинство (гуманность);
в) закон, устанавливающий ответственность или усиливающий ее, не может иметь обратной силы;
г) если вред, причиненный правонарушением, имеет обратимый характер,
юридическая ответственность должна обеспечить его возмещение;
д) если вред необратим, карательная ответственность должна соответствовать тяжести совершенного правонарушения;
е) за одно правонарушение возможно лишь одно юридическое наказание,
взыскание (включая основное и дополнительное наказание, наказание и возмещение причиненного имущественного ущерба).
Целесообразность – соответствие избираемой в отношении нарушителя меры воздействия целям юридической ответственности. Она предполагает строгую индивидуализацию карательных мер в зависимости от тяжести совершенного правонарушения, свойств личности правонарушителя, обстоятельств совершения правонарушения. Если, например, в конкретном случае цели юридической ответственности можно достичь и без ее осуществления, то она может вообще не иметь места.
Неотвратимость. Юридическая ответственность может эффективно обеспечить цели общей и частной превенции, когда она следует достаточно быстро за совершением правонарушения. Этот принцип выражает идею о том, что ни одно правонарушение не должно остаться нераскрытым, вне поля зрения государства и общества, без осуждения и порицания с их стороны. Повышение неотвратимости юридической ответственности является сейчас основным условием поднятия ее эффективности как одного из средств борьбы с нарушениями правопорядка.
Ведущий 1: Сейчас познакомимся с видами юридической ответственности. (По ходу лекции виды уголовной ответственности также записываются на классной доске.)
Виды юридической ответственности
В зависимости от того, к какой отрасли законодательства относится юридическая ответственность, выделяют следующие ее виды.
Уголовная ответственность. Порядок ее осуществления регламентирован наиболее детально и определяется уголовным, уголовнопроцессуальным и уголовно-исполнительным законодательством. Ряд принципов уголовной ответственности закреплен в международных пактах и в конституционном законодательстве.
Привлечению определенного лица к уголовной ответственности в качестве обвиняемого обычно предшествуют возбуждение уголовного дела по факту преступления, сбор и исследование относящихся к этому делу доказательств. С момента привлечения к уголовной ответственности обвиняемый имеет право на защиту.
Уголовно-процессуальным законодательством определены права и обязанности обвиняемого и других участников процесса, а также правомочия должностных лиц и государственных органов, ведающих производством по делу, порядок сбора и исследования доказательств, применения в случае необходимости принудительных мер (обыск, выемка, привод и др.).
Решающей стадией уголовной ответственности является рассмотрение дела в судебном заседании. Согласно Конституции, никто не может быть признан виновным в совершении преступления, подвергнут уголовному наказанию иначе как по приговору суда и в соответствии с законом. Каждый осужденный за уголовное преступление имеет право на пересмотр приговора вышестоящей судебной инстанцией в порядке, установленном законом, а также на прошение о помиловании или смягчении наказания. Назначенное виновному наказание исполняется по нормам уголовного и уголовноисполнительного законодательства. Отношения уголовной ответственности завершаются отбытием наказания, назначенного осужденному, либо освобождением от наказания в результате помилования или амнистии.
Уголовным законом предусмотрены обстоятельства, исключающие преступность деяния (гл. VI ст. 34-40 Уголовного Кодекса Республики Беларусь):
♦ необходимая оборона;
♦ причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление;
♦ крайняя необходимость;
♦ ошибка в наличии обстоятельств, исключающих преступность деяния;
♦ пребывание среди участников преступления по специальному заданию,
♦ обоснованный риск, исполнение приказа или распоряжения.
Ведущий 2: Административная ответственность осуществляется на основе законодательства об административных правонарушениях.
Производство по делу начинается с составления протокола об административном правонарушении. В предусмотренных законом случаях к лицу, привлеченному к административной ответственности, могут применяться меры обеспечения производства по делу:
♦ административное задержание лица,
♦ личный досмотр,
♦ досмотр вещей,
♦ изъятие вещей и документов.
Дела об административных правонарушениях рассматривают административные комиссии при местных исполнительных органах, судьи судов общей юрисдикции, органы внутренних дел, органы государственных инспекций и другие государственные органы и должностные лица, уполномоченные на то законодательными актами. Дело рассматривается открыто, в присутствии лица, привлекаемого к административной ответственности. Привлеченный к ответственности вправе знакомиться с материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства, пользоваться юридической помощью адвоката, обжаловать постановление по делу; имеет ряд других прав. Законодательством определены сроки привлечения к административной ответственности и исполнения наложенных взысканий.
Законодательством предусмотрены случаи, когда при совершении административных проступков ответственность не наступает:
♦ крайняя необходимая оборона,
♦ невменяемость лица, совершившего административный проступок,
♦ передача материалов на рассмотрение общественности и
♦ при малозначительности правонарушения.
Военнослужащие и другие лица, на которых распространяется действие дисциплинарных уставов за совершение административных правонарушений, привлекаются к дисциплинарной ответственности по месту их службы.
Иностранные граждане, пользующиеся дипломатическим иммунитетом, за административные проступки не привлекаются.
Дисциплинарная ответственность применяется за нарушение трудовой, учебной, служебной, воинской дисциплины. Рабочие и служащие, нарушившие трудовую дисциплину, привлекаются к дисциплинарной ответственности администрацией предприятия, учреждения, организации. До наложения взыскания должны быть затребованы объяснения от нарушителя трудовой дисциплины. Законодательством определены порядок обжалования дисциплинарного взыскания, сроки его применения и действия, порядок снятия (в том числе досрочного).
Определенную специфику имеет дисциплинарная ответственность работников гражданской авиации, железнодорожного транспорта, военнослужащих, предусмотренная уставами о дисциплине, а также дисциплинарная ответственность судей и некоторых других категорий должностных лиц, дела, о проступках которых рассматриваются и решаются в особом порядке.
Ведущий 1: Гражданская ответственность наступает за нарушение договорных обязательств имущественного характера или за причинение имущественного внедоговорного вреда. Полное возмещение вреда –основной принцип гражданско-правовой ответственности. Возмещение убытков в некоторых случаях дополняется штрафными санкциями.
Ведущий 2: Материальная ответственность наступает за ущерб, причиненный предприятию, учреждению, организации рабочими и служащими при исполнении ими своих трудовых обязанностей. Размер ущерба определяется судом (ст. 409 Трудового Кодекса Республики Беларусь).
Ведущий 1: Если общественно опасное деяние совершено в состоянии невменяемости или лицо, его совершившее, заболело душевной болезнью, лишающей возможности отдавать отчет в своих действиях или руководить ими, суд может применить принудительные меры медицинского характера, не являющиеся ответственностью (помещение в психиатрическую больницу общего или специального типа).
Ведущий 2: Подведем итоги занятия. Для этого попробуем ответить на вопросы теста (содержание теста см. в Приложении)
