ПРАВОВЫЕ И НРАВСТВЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДРОСТКОВОЙ ЛЮБВИ
 «Юность – весеннее время человека, в которое засеваются семена на будущие годы жизни» (Кляпенич Я.Б.)
ЗАДАЧИ:
повышение уровня информированности несовершеннолетних о нормах законодательства Беларуси о браке и семье;
анализ последствий ранних половых отношений;
формирование гендерной культуры учащихся.
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Кодекс Республики Беларусь «О браке и семье» (КоБС); брак, семья, беременность, рождение ребенка, аборт, дееспособность, полнородный, неполнородный, регистрация, ранние половые отношения.
РЕСУРСЫ К ЗАНЯТИЮ:
Конвенция ООН о правах ребенка (1989 год);
Закон Республики Беларусь «О правах ребенка» (1993 год);
Кодекс Республики Беларусь «О браке и семье» (КоБС);
раздаточный материал ( карточки-задачи),
анкеты «Обратная связь».
ХОД ЗАНЯТИЯ
Ведущий 1: Ребята, чтобы наша работа была продуктивной и интересной, мы предлагаем вам ответить на ряд вопросов. Но отвечать на вопросы мы будем необычным способом.
Посмотрите внимательно на развешенные в классе плакаты «Да», «Может быть», «Нет». Сейчас вы услышите вопросы. После заданного вопроса вам необходимо подойти к тому плакату, который соответствует вашему ответу.
Ведущий 2:
1. Можно ли всю жизнь любить одного человека?
2. Верите ли вы в любовь с первого взгляда?
3. Смогли бы вы дружить и любить человека другой национальности (расы)?
После каждого вопроса ведущий спрашивает, кто хотел бы сказать, почему он выбрал именно этот ответ. Желающему отвечать ведущий бросает мяч. Ответивший может бросить мяч тому, кого хочет услышать.
(Важное правило: участники упражнения не имеют права критиковать других и спорить. Они высказывают только свое мнение).
Ведущий 1: Спасибо. Нам было интересно услышать ваши ответы,
знать ваше мнение.
Вопрос «Что такое любовь?» интересует не только подростков – на него пытаются ответить люди разных возрастов и разных национальностей.
О том, что есть любовь, спорят философы со времен античности и до наших дней. Наиболее общее определение активного характера любви сформулировал величайший философ XX века Эрих Фромм в своей работе «Искусство любить»: «Любить – значит, прежде всего, давать, а не получать».
Но самое важное – отдавать не материальные, а специфические человеческие ценности.
Давайте попробуем все вместе сложить ромашку. Сердцевина ее – это начало предложения «Любить – значит...». На розданных вам лепестках закончите фразу.
Ведущий 2: Мы услышали разные мнения о том, что значит любить.
Каждый это понимает по-своему, у каждого своя любовь. Психологи, например, утверждают, что существует 6 психологических разновидностей любви. Хотите об этом узнать? Тогда в конце занятия мы раздадим вам материал, а сейчас работаем дальше. (См. Приложение 1).
Ведущий 1: Наш дальнейший разговор будет об интересной и сложной проблеме взаимоотношений полов, взаимоотношений между мужчиной и женщиной.
Ведущий 2: Как вы думаете, что побуждает человека вступать в интимные отношения?
Наука выделяет несколько сексуальных мотиваций. Наиболее важное предназначение секса в том, что он необходим для продолжения рода. Это обусловлено желанием иметь детей.
Как показывает жизнь, чаще всего истинно подростковой сексуальной мотивацией являются любопытство и самоутверждение. Чаще всего подросток сам хочет испытать то, о чем так много говорят или он видит с экрана телевизора. Мотив самоутверждения, желание быть взрослой (взрослым) часто и толкает девчонок и мальчишек к первым сексуальным контактам.
Большинство девчонок-подростков вступают в половые отношения, находясь в нетрезвом состоянии, из-за любопытства, на спор, желания казаться взрослой.
Из-за сексологической безграмотности и психологической незрелости многие девушки-подростки обнаруживают у себя беременность только спустя несколько месяцев после зачатия, что сопряжено с проблемами предоставления качественной дородовой охраны плода. Дети юных матерей чаще всего рождаются ослабленными и болезненными. К тому же у молодой мамы возникают социальные и психологические проблемы: девушка подвергается социальной изоляции в школе, отстает в учебе от сверстниц, возникает конфликтно-стрессовая ситуация в семье.
Врачи не случайно просят юношество повременить с началом ранних половых отношений, так как их последствия чаще всего очень тяжелы.
Сегодня мы остановимся только на некоторых из них.
Ведущий 1: Нежелательная беременность и аборт.
Несмотря на ежегодное снижение абсолютного числа абортов, в Беларуси искусственное прерывание беременности остается по-прежнему основным методом регулирования рождаемости. На каждые 100 родов производится 140 абортов.
Согласно ст. 35 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении»
аборт – операция искусственного прерывания беременности. Аборт разрешен при сроке беременности не более 12 недель (3 месяца). Аборт проводится в организациях здравоохранения по желанию женщины. При наличии социальных показаний и желания женщины допускается искусственное прерывание беременности сроком не более 22 недель в государственных организациях здравоохранения.
К социальным показаниям относятся:
1. Пребывание женщины или ее мужа в местах лишения свободы;
2. Наличие инвалидности I – II групп у мужа;
3. Наличие ребенка-инвалида с детства;
4. Смерть мужа во время беременности женщины;
5. Расторжение брака во время беременности;
6. Наличие решения суда о лишении родительских прав;
7. Беременность в результате изнасилования;
8. Многодетность (число детей 3 и более);
9. Признание женщины или ее мужа в установленном порядке безработными во время беременности женщины;
10. Наличие у женщины статуса беженца.
Кроме социальных показаний также существуют медицинские, при которых можно сделать аборт при сроке не более 22 недель (5 месяцев 2 недели). К ним относятся:
1. Половые заболевания;
2. Туберкулез;
3. Сахарный диабет;
4. Эпилепсия;
5. Язва желудка и двенадцатиперстной кишки;
6. Астма;
7. Чрезмерная рвота беременных и др.
Операция искусственного прерывания беременности (аборт) проводится врачом-акушером-гинекологом в организациях здравоохранения либо в государственных организациях здравоохранения, имеющих соответствующее специальное разрешение (лицензию) на осуществление медицинской деятельности, выданное в установленном законодательством порядке.
В случае несоблюдения врачом-гинекологом медицинских или социальных показаний наступает уголовная ответственность по статье. 156 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Согласно этой статье незаконное производство аборта врачом, имеющим высшее медицинское образование соответствующего профиля, наказывается штрафом или лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, а производство аборта лицом, не имеющим высшего медицинского образования соответствующего профиля, наказывается арестом или ограничением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.
Действия, совершенные врачом с высшим образованием и без него, повлекшие по неосторожности смерть женщины либо причинение тяжкого телесного повреждения, наказываются лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.
Ведущий 2: Рождение ребенка.
В современном мире решение о рождении ребенка оставлено женщине. Это одно из ее репродуктивных прав. Если девушка собирается стать матерью и ждет ребенка, стоит подумать о некоторых моральных и юридических нормах, которые нельзя игнорировать. В противном случае есть риск причинить себе и будущему ребенку неприятности. Молодая мама должна знать о своих правах и правах ребенка.
С момента рождения ребенок обладает правами, которые ему гарантирует государство. Права закреплены в законодательных актах:
1. Конвенция ООН о правах ребенка (1989 год);
2. Закон Республики Беларусь «О правах ребенка» (1993 год);
3. Кодекс о браке и семье (1999 год) и др.
Право на рождение
Родившись, ребенок приобретает право на гражданство, обладает
правоспособностью, т.е. способностью иметь права и нести свои обязанности (соблюдать законы) по гражданскому праву. Также ребенок имеет право на имя, отчество и фамилию, право жить и воспитываться в семье, знать своих родителей, получать от них защиту своих прав и законных интересов.
Регистрация рождения производится в органах, регистрирующих акты гражданского состояния, по месту рождения детей или по месту жительства родителей либо одного из них.
По желанию родителей органы, регистрирующие акты гражданского состояния, обеспечивают торжественную обстановку регистрации рождения.
Заявление о регистрации рождения делается родителями либо одним из них, а в случае болезни, смерти родителей, уклонения родителей от подачи заявления или невозможности для них по иным причинам сделать заявление – близкими родственниками родителей, органом опеки и попечительства, администрацией организации здравоохранения, в которой мать оставила ребенка после его рождения, или другими лицами.
Заявление о регистрации рождения должно быть сделано не позднее трех месяцев со дня рождения ребенка, а в случае рождения мертвого ребенка – не позднее трех суток с момента рождения.
Ведущий 1: Человек родился. А это значит, что не только у конкретных родителей появился сын или дочь, но и в государстве стало на одного гражданина больше, так как гражданство в Республике Беларусь приобретается на момент рождения и сохраняется пожизненно.
Быть гражданином или иметь гражданство означает правовую принадлежность к данному государству, то есть человек обладает всеми конституционными правами, находится под защитой закона, даже если покидает страну и оказывается на территории другого государства.
Согласно законодательству, если родители новорожденного – граждане Беларуси, то и сам он «автоматически» становится гражданином Республики Беларусь. При определении гражданства важно не то, где ребенок родился, а то, какое гражданство у его родителей. При этом, если один из родителей является белорусским гражданином, а другой – лицом без гражданства, то и тогда родившийся человек приобретает гражданство Беларуси. Кроме того, никто, никогда, ни при каких обстоятельствах не может лишить его гражданства Беларуси.
Если ребенок родился в браке или в течение 10 месяцев с момента расторжения брака, то отцом ребенка автоматически признается супруг (или бывший супруг). Если супруг отказывается от своего отцовства, он может в судебном порядке оспорить запись о себе как об отце.
Происхождение ребенка от отца, не состоящего в браке с матерью ребенка, устанавливается на основании совместного заявления отца и матери ребенка о регистрации установления отцовства, поданного в органы, регистрирующие акты гражданского состояния, или решения суда об установлении отцовства.
Происхождение ребенка от отца, не состоящего в браке с матерью ребенка, если мать ребенка состоит в браке с другим лицом, устанавливается на основании совместного заявления отца и матери ребенка о регистрации установления отцовства, заявления матери ребенка, подтверждающего, что ее муж не является отцом ребенка, и заявления мужа матери ребенка, подтверждающего, что он не является отцом ребенка, поданных в органы, регистрирующие акты гражданского состояния, или решения суда об установлении отцовства (ст. 51 КоБС)
Ведущий 2: Рождение ребенка без регистрации брака.
При рождении ребенка у матери, не состоящей в браке, если не имеется совместного заявления родителей о регистрации установления отцовства или решения суда об установлении отцовства, запись об отце ребенка в книге записей актов о рождении производится по фамилии матери. Собственное имя и отчество отца ребенка записываются по ее указанию.
В случае, когда отцовство не установлено, права и обязанности ребенка возникают только в отношении матери и ее родственников. Запись об отце и матери ребенка, если его родители неизвестны, в книге записей актов о рождении производится по указанию лиц, подавших заявление о регистрации рождения ребенка.
В случае, если отец не согласен признать ребенка своим, отцовство устанавливается в судебном порядке, согласно ст. 57 КоБС. Отцовство может быть установлено в судебном порядке, если родители ребенка не состоят в браке между собой, и в органы, регистрирующие акты гражданского состояния, не представлены заявления о регистрации брака, а также, если сведения об отце ребенка в книге записей актов о рождении указаны по фамилии матери. Собственное имя и отчество ребенка записываются по ее указанию.
Установление отцовства в судебном порядке производится по заявлению одного из родителей или опекуна, попечителя ребенка, а также самого ребенка по достижении им совершеннолетия.
При установлении отцовства суд принимает во внимание доказательства, с достоверностью подтверждающие происхождение ребенка от предполагаемого отца, или признание предполагаемым отцом ребенка. Суд может также принять во внимание совместное проживание и ведение общего хозяйства матерью и предполагаемым отцом ребенка до рождения ребенка.
Признание брака недействительным не исключает возможности установления отцовства.
Ведущий 1: Заключение брака.
Чтобы ребенок нормально развивался и воспитывался, он должен жить в полной семье, где есть папа и мама. Поэтому молодые люди вступают в брак.
Процедура заключения брака регламентируется Кодексом о браке и семье Республики Беларусь. Заключение брака происходит в согласованные сторонами сроки, но не ранее чем через пятнадцать дней и не позже чем через три месяца после подачи желающими вступить в брак заявления в орган, регистрирующий акты гражданского состояния.
При наличии уважительных причин руководитель органа, регистрирующего акты гражданского состояния, может разрешить заключение брака до истечения пятнадцатидневного срока.
Ведущий 2: Как вы думаете, какие причины признаются уважительными для заключения брака в данном случае? (Дети отвечают).
Ведущий 1: Молодцы, все сказано верно! К таким причинам относятся:
1. Беременность;
2. Рождение ребенка;
3. Непосредственная угроза для жизни лица, вступающего в брак;
4. Другие.
Заключение брака производится в помещении органа, регистрирующего акты гражданского состояния. По заявлению лиц, вступающих в брак, заключение брака может производиться по месту проживания одного из них, по месту предоставления стационарной медицинской помощи или в другом месте, если они не могут по уважительным причинам прибыть в орган, регистрирующий акты гражданского состояния.
Заключение брака производится, как правило, публично, а по желанию лиц, вступающих в брак, – в присутствии двух совершеннолетних свидетелей. По желанию лиц, вступающих в брак, органы, регистрирующие акты гражданского состояния, обеспечивают торжественную обстановку регистрации заключения брака.
Согласно КоБС существуют определенные условия для заключения брака:
1. Взаимное согласие лиц, вступающих в брак;
2. Достижение ими брачного возраста;
3. Отсутствие препятствий к заключению брака.
Ведущий 2: Ребята, как вы думаете, какие препятствия существуют
для заключения брака? (Дети отвечают).
Ведущий 1: Итак, брак не может быть заключен:
Между лицами, из которых хотя бы одно лицо состоит уже в другом браке, зарегистрированном в установленном порядке;
Между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными;
Между лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным, т.е. неспособным своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их вследствие душевной болезни или слабоумия (распоряжение имуществом).
Сокрытие лицом, вступающим в брак, обстоятельств, препятствующих его заключению, является основанием для признания брака недействительным.
Ведущий 2: Вы, конечно, все, знаете, что брачный возраст устанавливается с 18 лет. Но иногда брак может быть зарегистрирован и раньше. Это может быть:
В исключительных случаях, обусловленных беременностью, рождением ребенка, а также в случае приобретения несовершеннолетним полной дееспособности;
Несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору (контракту) или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью.
Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация) производится по решению органов опеки и попечительства с согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя, а при отсутствии такого согласия – по решению суда.
До достижения совершеннолетия орган, регистрирующий акты гражданского состояния, может снизить лицам, вступающим в брак, брачный возраст, установленный частью первой статьи 16 Кодекса о браке и семье, но не более чем на 3 года.
Снижение брачного возраста производится по заявлению лиц, вступающих в брак. При этом согласия родителей, попечителей несовершеннолетних на заключение брака не требуется.
Ведущий 1: На протяжении нескольких лет сотрудники лаборатории семейного воспитания Национального института образования Республики Беларусь опрашивали женихов и невест при подаче документов в ЗАГС. Оказалось,
что 39% женихов и 42% невест вступают в брак в связи с ожидаемым рождением ребенка. Видимо, по этой причине появился термин «брак вдогонку».
Ведущий 2: В последние годы многие молодые люди оформляют брак венчанием. Безусловно, это величественная процедура, после которой, однако, не возникает ровным счетом никаких правовых последствий.
Также трудно установить правомерность «гражданского брака». Сам по себе он браком в правовом смысле не является, но по своим юридическим последствиям может быть приравнен к нему, если «фактически брачные отношения» – это не общая постель, а совместное проживание, ведение хозяйства, воспитание детей.
Ведущий 1: Сегодня мы с вами обсудили проблему межполового взаимодействия, рассмотрели некоторые негативные последствия ранних половых связей. Надеемся, что знания, которые вы сегодня приобрели, пригодятся вам.
А чтобы удостовериться, что вы нас слушали, что вам было интересно, мы предлагаем решить следующие задачи.
Учащимся предлагается серия задач (раздаточный материал)
Задача 1. Долго встречаясь с парнем, четырнадцатилетняя девушка беременеет от него. Они готовы вступить в брак, для того, чтобы ребенок родился и вырос в семье. Родители дали свое согласие, имеется жилье, девушка готова родить ребенка. Родители материально обеспечены, готовы материально помогать ребенку. Возможно ли заключение брака при данных обстоятельствах? Если нет, то почему?
Задача 2. Девушка, не находясь с парнем в браке, беременеет от него, после чего парень скрывается. Как выяснилось позже, личность парня была вымышленной, т.е. имя, фамилия, отчество поддельные, место жительство его она не знала. Родителей парня она не знала. В результате ребенок родился. Чью фамилию, отчество будет носить ребенок? Кто может быть записан в качестве отца в свидетельстве о рождении?
Задача 3. С детства, девушка, влюбленная в своего двоюродного брата, решила сказать ему об этом. Он ответил взаимностью и они решили встречаться. Родители были против, так как они, по сути, являются родственниками. Встречаясь довольно-таки продолжительное время, данные лица решили узаконить свои отношения. Имеют ли они на это право?
Задача 4. Девушка, долгое время, встречаясь с парнем, беременеет от него. После чего он предлагает ей вступить в брак. Девушка, решив, что она еще не готова создать семью и завести детей, решается на аборт. Ее парень категорически против. Заявив ей об этом, он идет в медицинское учреждение, где по ее словам она собирается делать аборт. Там он письменно выражает свою просьбу врачу, который собирается провести аборт, о том, что на аборт он категорически не согласен и собирается узаконить ребенка и жениться. Как должен поступить в этой ситуации врач?
Задача 5. В канун Нового года на одной дискотеке познакомились парень и девушка. После чего у них завязались серьезные отношения. В итоге девушка беременеет, а парень отказывается от ребенка, ссылаясь на то, что он не является отцом. Девушка желает родить ребенка и установить отцовство для того, чтобы взыскать алименты на содержание ребенка. Как должна поступить девушка в этой ситуации?
(Ответы на задачи см. в Приложении 2)
[bookmark: _GoBack]Ведущий 2: Время нашего общения подходит к концу. Мы хотели бы узнать Ваше мнение о проведенном нами занятии. Сейчас Вам раздадим анкеты, а Вы ответите на вопросы, содержащиеся в них. Перечень вопросов:
1. Было ли вам интересно? Почему?
2. Были ли вопросы, над которыми вы раньше не задумывались?
3. Были ли вопросы, над которыми вам хотелось бы подумать или поговорить подольше?
4. Открыли ли вы для себя что-то новое?
Ведущий 1: Спасибо всем за работу. 
